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आकाशउपगतप

ज्योतिः राखाच्या पहिले या पायरीवर पाय ठेवतांक्षणींच क्रांतिवृत अथवा आक्र.
मलय, विपुववलय, शर, भोग, कांते, इत्यादि शव्द नवीन मंडळीस भेडसावू लाग-
तात. परंतु त्यांस भिण्याचें मुळींच कारण नाहीं. थोडे लक्षपूर्वक श्रम केल्यास ऊ १

शब्दांची ओळख पटून त्यांचा आपण औस फायदा करून घेता येईल. एकाद्या सपाट
विस्तीर्ण मैदानांत किंवा समुद्रामध्यें होडीत बसून अथवा कुतुवमिनारसारख्या उंच
मनोऱ्यावर अगर एखाद्या टेकडीवर किंवा मोठ्या कव्याच्या गचीवर उभे राहून आका-
शाकडे दृष्टि फेकली असतां, तें आपणांस कसें दिसते? तें सभामंडपाच्या छताप्रमाणें
सपाट दिसते काय? नाहीं. मग तें कसें दिसते? तर एखाद्या अतिप्रचंडधुमटाप्रमाणें
आतून पोकळ आणि गोल दिसते. नीट वर पाहिले तर आकाशाचा मध्यबिंदू आपल्या
थेट डोक्यावर अति शय उंच दिसतो, व सभोवताली नजर फेकली असता आकाशाळेचा
कंगोरा मैदानास चिकटलेला आहे असें वाटतं व सर्व मैदानच गरगरीत -व टोळ्या
तुकडथ' प्रमाणें सपाट आहे असें भासते. जणु काय आकाशाच्या घुमट भैदानाच्या कंगोऱ्या-
पासून वर उभारला गेला आहे. मैदानाच्या ह्या कंगोऱ्यास क्षितिज ह्मणतात. आकाश
हें मुळांतच केवळ एक पोकळी आहे; तें वाटोळे नाहीं, सपाट नाहीं, उंच नाहीं, सखल
नाहीं, तें कांहीं नाही असेंच आहे. आणि कांहींच नसून आहेसें वाटतें. इतकेंच नव्हे
तर एकाद्या मोदकपात्राच्या झांकणाप्रनाणें आकाशाचें डेरेदार झ कण मैदानावर उपर्डे
ठेवले आहे अशीच आपली खाली होते. हा चमत्कार कशामुळं दिसतो? तर पृथ्वीच्या
गोलत्वामुर्ळे. पृथ्वी सपाट असती तर आकार्शाह चापट दिसलें असतें. पण ती गोल-
डेरेदार अ हे हाणूनच आकाह्य सुद्धा आपणांस डेरेदार दिसते. पृथ्वीचा जो आकार.
तोच आकाशाला आहे असें आपल्या डोळ्यांना वाटतें. ह्यामुळे सुपुत्रीच्या आकारमानाची
सर्व चिन्हे आकाशांत पहावयास सांपडतात.

बुद्धिबळाच्या पटावरील प्यादें किंवा मोहरे अमुक ठिकाणीं आहे असें आपण
बिनचूक ओळखतो, ह्याचे कारण त्या पटावरील आडव्या उभ्या रेघानीं बनलेली घ?
हेंच होय. पृथ्वीवर शहरे आहेंत, सरोवरें आहेत, पर्वतश्रेणि आहेत, त्यांचें ठिकाण कसें
सांगा वयाचे? तर पृथ्वीवर अर्थात पृथ्वीच्या नकाशावर आडव्या व उम्या रेघा अस-
तात त्यांच्या योगाने. पृथ्वी गोल ह्यणून त्या रेघातुद्धां वर्तुलाकार असतात. एखादे
उत्तम साखरीलबु, किंवा मोठा ठसठशीत आवळा घेऊन त्याच्याकडे बारकाईनें पहा,
साखरलिबास एका बाजूस डेख व दुसऱ्या बाजूस एक चपटी जागा व तिच्या मध्य-
गागीं एक बारीक खूप किंवा बिंदु व ह्या बारीक बिंदूपासून देखापर्यंत सालीवरून
रपोंचदार रेप। वसतात. त्या सर्वे रेप? एकीकडे त्या चपट्या ठिकाणच्या विईत मिळा-



लेल्या असतात व दुसरीकडे डेखात मिळालेल्या असतात, ह्या सर्वे खोचदार रेप! त्या

नारिंरूराच्या पोटांत ज्या पाकळ्या वसतात, त्यांच्या योगाने उत्पन्न होतात. आवळ्याला
देखील ह्याचप्रमाणें पाकळ्या असतात. नारिंग अगदीं निवडक असलें तर त्य चे डेंख
ज्या वाजून असतें त्याच्या अगदीं उलट बाजूस तो चपठ्या जागेवरील विंदू असतो,
तो असा कीं, त्या दिदून जर एक स (ळ दाभण खें।चला तर तो नेमका खातून वाहेर
निघेल. पृथ्वीचा खरी कल्पना हुबेहुब अशा । नारिंगावरून करतां येईल. डंख आणि
विंदू ह्यांच्यांतून जर दाभण खेचून ठेवला आणि तो चातीप्रमाणे फिरविला तर पृथ्वी
रोजच्या ( दैनंदिन) गतीनें आपल्या ााएांनपेई। फिरते असें आणतात तें कसें असेल
त्याची थोडी कल्पना होईल. '

नारिगाच्या जागी जर आपण पृथ्वीची कल्पना केली तर दाभण हा पृथ्वीचा

स होईल. गाडीची चाकें जशी आपल्या कण्याभोवती गरगर फिरतात, तशीच
पृथ्वी ही आपल्या आसाभोवती फिरले; ती कशी फिरते तें नारिंगाच्या प्रयोगानं
प्रत्यन्दर पहावे. नारिंगाचे डंख व चपट्या भागावरील खूण--उगातून आपण दाअर्थ
खोवून दिला वाहे-ते नारिंगाचे सवविद्यड होत. एकला उत्तरधुत्र हाटले तर
ढुनऱ्यास दक्षिणधुव ह्मणावें लागेल. युपुत्रीस असेच दान ध्रुववि-दु वाहेत. कारण त्या

विंदूंतून पृथ्वीचा स गेलेला आहे. नारिंगांत रोवलेला दाभग जर दक्षिणोत्तर ठेवला राइr९ं

दाभणाचें एक टोंक ह्मणजे नारिंगाचा एक ध्रुव दक्षिणेकडे व दुसरा धुन उत्तरेकडे होईल.
आणि नारिंग जर चातीसारखें गरगर फिरविलें तर डेंख आणि चपटी खूण हे अभि'
त्याच टिकाणीं राहतील. परंतु मधला फुः।रि भाग मात्र भराभर गिरक्या घेईल. ह्या

फुगीर भागावर मधोमध एक टाचणी दपें।-चवि। ह्मणजे तीहि फिले लागेल. पृथ्वीची
स्थित त्याचथमाणें आहे. पृथ्वीच्या धुवबिंदूम गीते नाहीं; ते स्थिर आहेंत. परंतु
वाकीचा फुगीर भाग गरगर फिरत असतो.

आतां काताऱ्याच्या दुकानांत जाऊन त्यास लाकडाचा एक चेंडूमोट्या ना।) गा.
येवढा करावयास सांगा, व तें। कतारी करा काततो तें पहा. कातारी एक लाकडाचा
तुकडा घेऊन ते। दोन अणकुचीदार सळताZ--मा दादांत धरतो. ह्मणजे तो रहाटाप्रमर्पि
त्या अणकुचीदार सळ्यांमध्यें फिरू शकतो. मग तें लाकूड कातारी गरगर फिरवून
काततो, व काला वाटोळा गोल आकार आणतो. आकार गोल झाल्यावर
नारिंग जसें दाभणाभेंविता फिरू शकतें तसा तो गोल चेंडणूहि त्या अणकुची-
दार सळयाच्या दावांत फिरवितां येतो. सुळ्यांची टोके त्या चेंडूंत रुतून त्याला दो म्ही
बाजूस सु गा झणजे धुत्रबिंदु उत्पन्न करतात; आणि आपण कताऱ्याला गोल चेंडूल्या
बरोबर मध्यावर सभोवार जर एक रेषा काढा यास सांगितले त र कातारी एक रोगेत
लाखेचा तुकडा घेऊन तो येशूच्या बुशेवर मध्यावर टेकून धरून त्या अणकुचीदार स '
ळयाच्या सावर चेंडू फिरवितो. म्हणजे लाख टेकलेल्या ठिकाणी चेंडूच्या सभोवार
एक रंगित वर्तुळ निघत. हें वर्तुळ बेड्या दोन्ही धवविश्वासण्यन अगदीं समान अंतरावर



येईल. नारिंगाच्या पाकळीवजा व खोंचदार रेपाइमार्गो चेंडूवरपि- ४ ;बिंदुंरना सांधणारी
वर्तुळें काढावी. अशीं वर्तुळे काढली ह्मण-त्रे पृथ्वीच्या गोलाची व तिच्यावरील प्रदे-

शाची आखणी तयार झाली. नारिंगाप्रमाणें लाकडी चेंडूच्या धुवविदूंतूनहि ए ह दाभग
आरपार भोक पाडून त्यांत वसवून द्यावा. झागजे भूगोल तयार झाल.

पृथ्वीच्या धर्वावॅदुंना साधणाऱ्श वर्तुलरेषांना रेखांश वलय झ गतात, हें
पक्के लक्षांत ठेवावें. व धुत्रविदूंगसून सारख्या अत्तरावर बरोबर मध्प्रभागीं रेखांशाशी
काटकोन करणारे जें वर्तुळ कढले असतें तेंच विपु३वृत किंवा वियुववलब विपुव ख-
णजे सारख्या अस्तरावर असणारें वर्तुळ आणि तें अं र धुत्रांगसून सारखे असतें.
पृथ्वीच्या विपुत्रवृत्ताशी समांतर अशीं वर्तुळें त्याच्या दोन्ही बाजूंस ह्मगजे दक्षेणेकडे व
उत्तरेकडे काढलेली असतात, तीं अक्षांशवलये ४. पाकळीवजा रेषा म्हणजे

रेखांश आणि-मध्यभागीं त्यांच्याशी काटकोनांत असणारें चेंडूच्या भोवतालचें वर्तुळ
म्हणजे वियुववृत्त आणि विपुत्रवृत्ताशी समांतर वर्तुळे तीं उाक्षांशवर्तुळें. हा अर्थ चा-
गला लक्षांत राहिला म्हणजे परिभाषेची अडचण तेव्हांच नाहींशी होईल. जितका पा-
कळ्या तितकीं रेखांश वृतें, म्हणून रेखांशहत्तें पाहिजे तितकीं पाडता येतील. परंतु
विषुववृत्त मात्र एकच. कारण दोन्ही धुरबिंदुंपासून अंतर सारखे असणें ही स्थिति
एकाच वर्तुळासबनानें शक्य वाहे. विपुत्रवृत्त एकच, रेखांश मात्र शेकड. परंतु सोयी-
करतां ३६० रेखांश मानपळाची वहिवाट आहे. रेखांशाची प्रत्येक रेघ एका धुवविणून
निघून विपुववृत्ताला कापून दुसऱ्या धुवबिंदूंत मिळते (असें चित्र लाकडी वेडूकिंवा नारिंग
प्रवृयक्ष पाहून आपल्या मनप्रबद्धवर ठसवावे.

v?।पल्यास पृथ्वीचा आस, धुरविंदू. रेखांश, अक्षांश आणि विषु वून त्या पांच
गोष्टी कळल्या म्हणजे मग त्याचाच प्रत्यय व काशांत पद्?वयाचा आहे. वर सांगितलेंच'
आहे कीं, पृथ्वी गोल आहे म्हणून अकाशही गोल वाटतें. म्हणजे ना?ग किंवा चेंडू
आपल्या साभोवती म्हणजे दागणा भोवती असताना त्यांचे युबबिंदू स्थिर वसतात
किंवा तेथल्या तेथेंच गिरक्या घेतात, परंतु विषुव वर्तुळावरील प्रत्येक बिंदु मात्र रहाटा
प्रमाणें फिरता, ही गोष्ट चेंडूवर विपु वृताचे ठिकाणी एक टांवणी चून ठेवली तर
स्पष्टाणें लक्षांत येईल. आकाशांत असंख्य नक्षत्रे आहेत, त्यांच्याकडे रोजेराज पहात
गेलें म्हणजे आकाशगोल करा फिरत आहे तें समजेल. वारंवार अपडोकनानें आपल्या
असें लक्षांत येईल कीं, उत्तरेकडील क्षितिहाक ग वरीच वर असणारी एक विशिष्ठ

चाइणी जवळ जवळ स्थिर आहे व तिच्या भोवती दुसऱ्या कित्येक तारा फिरत व।.
तात व आपल्या डोक्यावरील आणि त्यच्या आधुपासच्या तारा मात्र पूर्रुकडे उगवू९
आपल्या डोक्यावरून पश्चिमेकडे मावळतात; यावरून आपल्या चटकन लक्षांत येईल कीं
वर जी उत्तरेकडील स्थिर चांदणी म्हणून सांगिली त्या टे. काणी आकाशाचा धुवबिंदु
असला पाहिजे. आणि खरोखरच त्या स्थिरप्राय चांदणीला ध्रुवाची चांदणे। म्हणतात. हा
बहुतेकांनां माहित असतें. ज्यांना नसेल त्यांनीं तिची चांगली उगेळख करून धावी.



आगणामध्यें अगर गचीवर एक मेज ठेवून त्याच्यावर आपला कूगाल ठवावा,
तो अशारीतीने कीं त्याचा आस दक्षिमोत्तर होईल. हा दक्षिणोत्तर करंस नळीसारखा
पोकळ असून चेंडूच्या बाहेरच्या दोन्ही वाजून वीत दीड वीत आलेला असल्यास उत्तन.
ह्याप्रमाणे अस असलेला लाकडी गोल टेबलावर ठेवला ह्मणजे तो तागडीच्या दांड्या
प्रमाणें समांतर राहील. मा त्या नळीवजा साचे दक्षिण वाजूच्या छिद्रांतून धुव
तारा पहावी. परंतु आसाचे उत्तरेकडील टांक कलते वर उचलून धरल्याशिवाय
धुवतारा आपl'कला दिसणार नाहीं. कारण ध्रुव हा क्षितिजाच्यावर बराच उंच वाहे.
याप्रमाणे नळीतून धुत्र दिसूंलागल्यावर ती नळी तशींच वर उचलल्या स्थितींतच
स्थिर राहील असें करावे. ह्मणजे चेंडूरूपी पृथ्वीचा स आकाशाच्या असाशीं मिळून
जाईल आणि युध्दीचा व आकाशांतील, असे देन्ही ६१ एकाच रेषेत येतील. नंतर
मग लाकडी गालावरील वियुववृत्ताच्या धोरणानें आकाशाचें विपुववृत्त शोधून काढातें.
चेंडू किंवा नारिंग ह्यांचें विपुववृत्त तैंच आकाशाचे विपु३वृत्त चेंडूच्या विपुवाचें वर्तुळ
वाढवून मोठे केलें ह्मणजे तें आकाशाला जेथें भिडेल तेथेंच डो; ?एग-चें विपुरवृत्त
आपणांस सापडेल. पृथ्वीचा ध्रुव आकाशाच्या ध्रुवाशी समरेत आणून स तसाच
स्थिर करून ठेवावा व त्या आसास मध्यमार्गी एक चक्र बसवावे हे चक्र त्या सावर
ज्या पातळींत फिरेल ती पातळी आकाशांतील विपुवाची होईल याच धोरणावर १२ऽ-पुन-
यत्न या नावाचे एक संत्र केले असतें. त्याच्या योगाने त्रिपुववृत्त निश्चित स मजते

आकाशांतील ध्रुवधिदु क्षितिजाला लागलेला दिसेल अशा ठिकाणी विपुववृत
आपल्या डोक्यावर पूर्वपश्चिम कमानीसारखें राहील व क्षितिजाच्यावर ध्रुवतारा

:जतकी उंच तितक्या मानानें विष्ठवताची कमान दादीणेकडे सुकेस अशा तव्हेने
आकाशांतील विपुववृत वरचेवर पाहून तें कोण धेणत्या ताऱ्याजवळून जातें तें चांगलें
पाहून ठेवावे. क्षणजे त्या त्या त। रा पाहिल्यावरवेर विपुद्‌वृताचें स्थान एकदम
ध्यानांत येईल. पृथ्वीचा गो फू तोच आकाशाचा दर्शक असल्यामुळे रेवा चेंडूलाच जैसे
आपण आतापर्यंत पृ. १ झटले, त्याप्रमाणें आतां त्याला आकाशाचा गोल अथवा
खगोल अरं- ह्मणेजे झालें

आपण कअदुकाला भूगोल अणि त्यालाच खगोल वनविलें व आकाशगोलाचा
ध्रुव, आणि आकाशाचें विपुबवुरत त्यांची बिनचूक जे अन्न कहान घेतली आतां क जेंदु-
काचे काम थो३ राहिलें आहे तेवढें सागू कन्डजकार्वे ४पुरवून आकाशांतील विपुठेवू-
ताशी कशा तऱ्हेनें जमते ते आपण पाहिजे. आतां कच्चदुकावरील जे रेखांश तेहिह आका-
शाचे रेखांश होऊं ३ कतील कीं नाहीं, असा पश्च केल्यास उतर असें कीं अलबत
होतील. परंतु यांना नांव मात्र निराळें दिले आहे नारिगामध्यें ज्या खोचदार पाकळ्या
तें रेखांश; कंदुकावरहि ध्रुवविदु साव गाऱ्या ज्या रोग त्या रेखात; त्याचप्रम णे आकार
शाच्या दोन्ही ध्रुत्रांना साधणा--या ज्या रेषा त्याहि रेखांश होत परंतु द्धांना रेखांश मे

झणतां याम्योत्तरवलयें आणतात. आक कपाचे दोन्ही ध्रुव जेवून एकदम दिसतील अशी।



थळें फार थोडी, मग दोन्ही ध्रुवाना सांधणारी याम्योत्तर रेप; कशी ओळखावी? याला
एक उपाय आहे. पूर्वी सांगितएथाप्रमाणें एक लांब व सरळ नळी घेऊन तिच्या मध्य-
भागीं काटकोनांत आस बसावावा व नळीतून ध्रुव पहावा व त्याच स्थितींत ती नळी
नेहमी राहील व वासावर फिरेल असें करावे. अशा तऱ्हेच्या यत्नाला खमठवयंत्र आर-
त्यास चालेल. खमध्प्रयंताच्या नळीची पातळी आकाशाला जेथें. भिडेल तेंच त्या ठिका-
णचें याम्योत्तर वलय. प्रश्न किंवा तारा याम्योत्तरवलयावर आला ह्मणजे तो आकाशाच्या
मध्यभागीं असतो. ह्याचा अर्थ असा कीं, याम्योत्तर वलय हें उत्तर ध्रुवापासून आपल्या
डोक्यावरील बिंदूंतून दक्षिणेकडे जातें. यामुळें जे ग्रह २कवा ज्या तारा पूर्वेकडे उगवून
पश्चिमेकडे मावळतात ते केव्हांना केव्हातरी याम्योत्तर वलय ओलांडणारच. पश्चिमेकडे
जातांना त्यांना आपल्या डोक्यावरील दक्षिणोत्तर तलतांतून गेलेंच पाहिजे. आपल्या
डोक्यावरील वलय आकाशाच्या पूर्वपश्चिम बिंदूंना वरोवर मध्यभागी असतें हाणून
ग्रह किंवा तारा हे याम्योत्तरावर येऊन ठेपले हाणजे अर्थांतच ते आकाशाच्या मध्यभागी
येतात. प्रत्येक ठिकाणचें याम्वोत्ता वलव वेगळे अशा रीतीनें पृथ्वीचे जे रेखांश, तेच
आकाशांतील यामोत्तर वलथें होत. ह्या याम्पोतर वलयांच्या थेट आपल्या डोक्याव-
रील विंद्युत खस्वस्तिक हाणतात.

विषुववृत्त हे एखाद्या कमानीसारखे व पूर्वपश्चिन असतें. व याम्योत्तर हा.;
कमानीसारखेच परंमु दक्षिणोत्त ( अस. त्यामुळं प्रत्येक य;म्योत्तर त्रिपुत्रनुरत्ताला कापून
उत्तरेकडून दक्षिणेकडे जातें? प्र रं व तारे हे दररोज पूर्व इडे उगवनू पश्चिमेकडे मावळ.
तात. ते सर्वच विपुववृत्ताच्या कमानीला चिरून जातात असें नाहीं. कांहीं विपुवाच्या
उतरेकडुन् तर कांहीं दक्षिणेकडून जातात. कोणता प्रश्न किंवा कोणती तारा विषुववुरत्त;-
पासून दक्षिणेकडे किंवा उत्तरेकडे किती अंतरावर आहे हें तो म? किंवा ती तारा या-
म्योतरावर येऊन थडकली ह्मणजे लागलेंच' क येतें, विपुत्रवुरत पासून दक्षिणेकडे अगर
उत्तरेकडे ग्रहांचे अगर ताऱ्यांचें जें अंतर त्या अंतरास क्रांति असें हाणतात. ग्रह बिबु.
वव्रतावर असला ह्मणजे क्रांति शून्य ह्मणजे मुळींच नाड. तचै विपुत्रवुरताळग। उतरे-
कडे. असला ह्मगजे क्रांति उत्तर व दक्षिणेकडे असला ह्यगजे क्रांति दक्षिण असें अग-
ण्याचा प्रघात आहे. क्रांतीचे अंश याम्योत्तगवर मोजतान, परंतु ते मोजण्यास आरस
मिधुववृतापासून करावयाचा असतो.

येथपर्यंत विपुत्रवृत्त हाणत्रे काय, तें आकाशांत ओळखावे कसं, उत्तरक्रांति

कोणती दा?तीक्रांति कोणती, ह्य चा खुलासा झाल?. आतां आण बी एका गहनाच्या
गोष्टीची माहिती ज्योतिःशाखजिज्ञासूला अवश्य आहे, ती माहिती सूर्यीच्या गमनन।-
गसंबंधानें होय. विषुवयुरताची रेषा आळेखता यादी म्हणून विपुत्रयन्त नांवाचें एक चक
वेधशाळेत असतें, त्याच्या साद्धगटवानें विपुत्रवुरत ओळखून काढतात. सईू मध्यान्हीं ह्यणजे
याम्योत्तरवृत्त वर वाल्याबरोबर खमध यंत्रफिया योगानें तो विपुत्रवृताच्या उत्तरेकडे
आहे किंवा दक्षिलोकडे आहे अथवा विपुत्रवृत्त व? आहे हे कळतें. याप्रमाणें मध्गन्हका-



लीन सूर्याची स्थिति रोज पहात गेल्यास असें आढळून येईल कीं, सूर्य वियुववृत्तावर
वर्षांतून फक्त दोनच दिवस असतो. बाकी सर्व वर्ष मर तो विपुववृत्त;च्या
उत्तरेस किंवा दक्षिणेस असतो. ह्मणजे वर्षांतून दोन दिव स खेरीज करून सूर्याला क्रांति
असते, व ती उत्तर किंवा दक्षिण असते. सूर्य आकाशांत सर्व नक्षत्रांतून फिरतो, तो
त्याचा आक्रममार्ग. तो आक्रममार्ग दररोजची क्रांति पाहून निश्चित केला आहे. झणून
सूर्यांच्या गमनमार्गास क्रांतिवृत्त-आक्रममार्ग असें नांव दिलें आहे. क्रांतिवृत्त ह्याचा
अर्थच असा कीं, सूर विपुववृत्तावर फिरत नाहीं. तो बहुतेक विपुवाच्या उत्तरेस किंवा
दक्षिणेस असतो. त्य च्या मार्गाला कांत असते हाणून त्या मार्गालाच क्रांतिवृत्त असें
हाणतात. परंतु क्रांति ह्या शब्दांनीं घोटाळा होऊं नये म्हणून क्राःतिवृताला ह्मणजे सू-
यांच्या मार्गाला आक्रमवूरत्त असें नांव दिलें आहे. नारिंगावर किंवा चेंडूवर अथ ग
खगोलावर जर क्र'तिवुरत्त दाखवावयाचें असेल, तर त्याच्या विपुत्रव्रतावर चिकार बसेल
असें एक तारेचं वर्तुळ किंवा बांगडी बनवून तें वर्तुळ किंवा ती बांगडी प्रथमतः विपु-
ववृत्तासच बसवून ठेवावी. नंतर ती विपुबवृत.चा छे; करील अशा रीतीनें तिर्कस

करावी. ह्मगजे आपणांस असे दिसेल कीं, वांगडीनें मिपुत्रवृत्त छेदिले आहे परंतु तें
दोनच जागी. बाकीच्या ठिकाणीं विषुत्रवृत्त व बांगडी ही एकमेकाशी कोठेही संलग्न

नाहीत. असें झालें म्हणजे तें तारंचें वर्तुळ अगर बांगडी आपल्या बनावट
खपलावरील क्रांतिवूरत्त दर्शवील. मग त्या धोरणाने खगोलावर रेघ मारावी म्हणजे
तेंच वःक्रमवृत्त अथवा क्रांतिवृत्त आकःशांत आक्रतबुरत्त दाखवावयाचें फार अव-
घड नाहीं. पा'तु त्याकरिता प्रथमतः नक्षत्रपुंजांची ओळख झाली पाहिजे नक्षत्रपुंजांचा
जो प्रदेश आहे, द्धांतून सूर्याचा गननमार्ग गेला आहे पुष्प मघा शततारका आणि
रेवती ह्या नक्षलांच्या तारा जोडणार वलय तें क्रांतिव्रत पुष्य मघा शततारका
रेवती ह्या नक्षत्रांची माहिती झाली कीं, क्रांतिवृताची शालीच विषुवव्रताजवळ ठळक
ठळक तारे फारसे नाहींत. क्रांतिवृत्ताच्या म्हणजे आक्रमवृत्ताच्या असिपास बरेच तारे
आहेत. मृग नक्षल आणि आप नांवाची तारा त्यांच्यांतून विपुववृत्त जातें आणि वर
लिहिल्याप्रमाणें पुष्प, मघा, शततारका आणि रेवती त्यांच्यांतून आक्रमवृत्त जातें आभी'-

-६२४.९६-
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७
कोणताही संपात घ्या, तो छेदनबिंदु असल्थोकारणानें तो विपुव्यृत्तावरहि असतो
आणि क्रांतिप्तृत्तावरहि असतो. दोन संपातापैकी जो संपात पूर्वाभाद्रपदा आणि
उत्तराभाद्रपदा ह्या नक्षत्रांचे जवळ आहे. त्याला वसंतसंपात असें नांव आहे.
संपात हटला ह्मणजे वसंतसंपात हाच होय. ताऱ्प्रांचीं अंतरें संपातापासून
किंवा रेवती व मघा अशा स्थिर नक्षत्रांपासून मोजतात. व तीं अंतरें विधुवदूरत्त मुख्य
धरून सांगितलेली असतात. अथवा आक्रमबुरत मुखा मानून सांगितलेलीं असतात.
अर्थात. ताऱ्यांची किंवा मट्टांची स्थिति सांगण्याच्या पद्धति विषुवधुरत्तावरील मोजणाने
अथवा कांतिवृत्तावरील मोजगीनें दोन्ही तऱ्हेने सांगाचा प्रघात आहे., विषुवबु-
ताच्या उत्तरेस ७.हवा दक्षिणेस तेजोगोल असला ह्मणणे त्याच्या त्या दक्षिणोत्तर अंत-
राला क्रांति आणतात. तसेंच, जर तो तेजोगोल सगकमचुत्तावर नसून त्याच्या उत्तरेला
किंवा दक्षिणेला असेल तर खाच्या त्या दक्षिगोत्तर अंतराला शा असें ह्मगतात. विष-
चवूरत्ताच्या आजणूबाजूस अस गाऱ्या तेजोगोलांना क्रांति असतें आणि उग्रक्रमवृत्त। व्या
आजुवाजणूस असणाऱ्या तेजोगोलांना शर असतो. क्रांति ही उत्तर किंवा दक्षिण असते
त्याप्रमाणें शरहि उतर किंवा दक्षिण असतो. हें दक्षिणोत्तर अंतर विषुववृत्ताच्या धोरणाने
असेल तर त्याला क्रांति अणावें आणि क्रांतिवूरतचिंग असेल तर त्याला शर ह्मणावें.
ह्याप्रमाणे दक्षिणोत्तर स्थिति सांगण्याची पद्धति झाली. परंतु तेजोगोलाची पूर्वागधम
स्थितिसुद्धा सांगणें जरूर आहें. येथें संपाताची जरूर लागते. ग्रहनक्षत्राची स्थिति संपा-
ताच्या धोरणानें सांगावी लागते. ह्मणजे संपातापासून तो किती अंश पूर्वेस आहे
हें सांगावे लागतें. हे अंश विपुत्रव्रुत्तावरील सांगितले असले तर त्यांना विबुवांश
म्हणतात. आणि क्रांतिवृत्तावरील अर्थात आक्राग्वृत्तावरील सांगितले असले तर
त्यांना भोग हाणतात. संपातापासून विपुत्रबुरतावर मोज ठेले अंश ते विपुवांरा आणि
त्याच संपातापासून आक्रगबुरत्तावर मेजलेले अंश ते भोग अ :ाईा परिभापा आहे ह्यांत
कठीण असें कांहीं नाहीं. परंतु संता माल पक्कया ध्यानांत ठे।एकेल्या पाहिजेत.

आकासगोलासवधानें मुख्य वलये तीन आहेत. पहिलें क्षितिज दुसरें विपुव
आणि तिसरे आक्रमवृत्त. क्षितिजावर वे अंश मोजतात त्यांस असा ह्मणतात. व क्षिति-
जापासून प्रेक्षकाच्या डोक्यावरील खस्वस्तिकापर्यंत जे अंश ते उन्नतांरा. त्याचप्रमाणे
विपुत्रवृत्तावर मोजलेले अंश ते बिबुवांश आणि आक्रमवृत्तावर मोजले अंश ते
भोग अशी मोडणी आहे. विषुत्रवृत्तासंबंधानें जें दक्षिणोत्तर अंतर त्याला क्रांति, आणि
आक्रमवुत्तासबंधानें जें दक्षिणोत्तर अंतर त्याला शर अशी नांवें आहेत. ही गोष्ट पक्की

घटली पाहिजे. शनि ह्या ग्रहाचे गोरा ३० आहेत असें झटले असलें हाणजे शनि हा
घडू वसंतसंपातातून आक्रमवृत्तावर ३० अंश पूर्वेस आहे असा अर्थ होतो. अणि
उत्तर क्रांति १० अंश आहे असें सांगितले कीं, शनि विपुत्रवृत्ताच्या उत्तरेस १० अंश
आहे असें सभज;वें.

आतां दुसऱ्या एका महत्वाच्या गोष्टासंबंधाने थोडा विचार करणें जहर आहे



ती गोष्ट खटली ह्मणजे वर्षांतून प्रत्येक दिवशीं कमी किंवा जास्त होत जाणारे दिनमान
ही होय. पृथ्वी गोलाकार आहे, हें तर सर्वमान्यच आहे. त्यामुळें सूर्योदय निरनिराळ्या
प्रदेशांत निरनिराळ्या वेळीं होतो. पृथ्वीवर एका क्षणींच सूगोर्दय किंवा सूर्यीत होणें
ही गोष्ट सर्वतोपरी अशक्य आहे. वस्तुस्थिति अशी आहे कीं, एकाद्या ठिकाणीं ज्या
वेळीं सूर्योइय झाला असेल, त्याच क्षणी दुसऱ्या ठिकाणी मध्यान्ह असतो, तिसऱ्या एका
ठिकाणी सूर्यास्त होतो, चौथ्या ठिकाणी मध्यरात्रींचा अंमल अण्णे पाचव्या निराळ्याच
ठिकाणीं उत्तर राख असते. अशी तऱ्हा पृथ्वीवर अष्टौप्रहर वारा मास चालू आहे.
सफर्योदयावरोवर मुंबईहून जर लंडनला तार केली तर त्या वेळीं लंडनमध्ये उत्तर-
रात्रीचा एक वाजला असेल. व अमेरिकेत तर सूर्यास्त असेल. ज्या वेळेस मुंबईस
सकाळ त्याच वेळीं अमेरिकत सायंकाळ, अर्थीत. अमेरिकेत सायंकाळी ज्याचा जन्म
झाला असेल त्या वेळचे ग्रह मुंबईच्या कोष्टकांवरून काढावयाचे तर सूर्योदयींचेच
घेतले पाहिजेत. कारण अशोकेत जी सूर्यास्ताची वेळ ती मुंबईस सूर्योदयाची परन्तु
ह्यांत आणखी एक भाग असा आहे कीं, ज्या एका ठिकाणी सूर्योदय झालेला असेल
त्याच्यानंतर कांहीं वेळानें त्याच्या पाश्चनेकडोल दे शांत होतो; नंतर त्याच्याहि पश्चिमे-

कडील प्रदेशांत होतो, असा क्रम चालतो. यामुळें पूएर्वकडोन पश्चिमेकडे निरीक्षण करीत
गेल्यास ज्या वेळीं एका ठिकाणी सूर्यास्त त्याच वेळीं त्याच्या पश्चिमेकडील देशांत तिसरा
प्रहर, त्याच्या पश्चिमेकडील भागात त्याच वेळीं मध्य- खाडेगाई पश्चिमेकडे त्याच -

वेळीं पूर्वाण्युद्ध आणि त्याच्याहि पश्चिमेम उत (रात्र अशी स्थिति आढळते ही एकाच
क्षणाची निरनिराळी रूपांतरे होत. ही शांत? गागिताने काढण्याच्या रीत'ला रेखजितर
किंवा देशांतरसंस्कार ह्मणतात. पृथ्वीचा आपल्या स्वतःच्या भोवती फेरा २४ ताव ते

२.जो २, घट .ऽ २ रं ८७ऽ ५.७. पूर्वपचिग
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येण्यास जितका काळ लागतो तो द्‌वित्त. हा काल कनजास्त होतो. त्यांतील कमजास्त
पणा समतोल करून जी सरासरी निघते त्या कालास मध्यम अहोरात्र कग्टल्यास चालेल.
या मध्यम अहोरात्राचेच जे समान २४ भाग ते मध्यम मानाचे तास, व ६ इ भाग त्य

घटका असा संकेत ठरला आहे. घटकाचे किंवा आधुनक घड्याळाचे कालमापन
मध्यम मानाचे असतें.

आतां मुख्य गोष्ट चढते आणि उतरते दिनमान. वर्षातून एका सहामाहीत दिवस
मोठा आणि रात्र लहान होत जाते. आणि दुमऱ्या सहामाहीत दिवस लहान आणि
राख मोठी होत जाते. व ह्या चढउताराच्या परिस्थितींत दोन दिवस असे असतात
कीं त्या दिवशीं दिवस व रात्र दोन्ही अगदीं समसमान असतात. पहिल्या सहा.
माहींत एक अहोरात्र असे असतें कीं त्या दिवशीं दिनमान सर्वात जास्त-व त्याचप्रमाणें
दुसऱ्या सहामाहींतहि एक दिवस असा असतो कीं दिनमान सर्वात लहान. हा चम
त्कर वेदकाला पासून लोकांस माहीत आहे.

हें सर्व ठीक झालें. परंतु चढत्या उतरत्या दिनमानाचे कारण स्फदृष्टक तरी
समजले पाहिजे. पृथ्वीचे अक्षांश व रेखांश म्हणजे काय हें मागें सविस्तर सांगितले
अ हेच, त्याचीच पुनरावृत्त करूं. अढळींत ध्रु-व हे उत्त (-दक्षिण ध्रुरबिंदू आहेत.
आणि त्या भिस्त मिळणार। सर्व दक्षिणोत्तर वर्तुळे हे रेखांश होत. वि मु हें भू-वियुव
आणि १, २, ३,१, २,३, ही जी भूविषवारी समांतर असणारी वर्तुळे तो अक्षांश
थुरते होते. ( आकृति पहा)

प्रत्येक रेखांश वर्तुलाचे भूवपुचा पासून ध्रुवविंदू।र्यंत उत्तरेकडे आणि दक्षिण.

कडे सारखे ९० अंश किंवा भाग करितात. प्रत्येक अंशाचे पुन: साठ पोटभाग ' कला '
आणून आहेत. रेखांश हे कोणत्याहि स्थलापासून पूर्वेकडे १८० अंश व पश्चिमेकडे १८० अंश
ह्या प्रमाणें मोजतात. ब्रिटिश लोक प्र निज पासून, च लोक परिस पासून, व भार-
तीय लोक बनारस, उज्जेन किंवा मुंबई ह्या श्:श्र;पःसून रेखांश मोजतात. रेखांश
वर्तुलें- सू विपुष।शी काटकोनच करतात, दुसरा कोणताहि कोन करीत नाहीत
ही गोष्ट विसरता कामानये. त्यामुळें केणत्याही स्थर्लातून जाणार रेरचाशवर्तुल भूइव.
पुरास ज्या बिंदूंत मिळतें तो बिंदू भविपुवावरील त्या रेखांशांचे आरंभस्थान होतें.
कोणतेंहि रेखांश-बुरत्त भूविधुवास ज्या ठिकाणी मिळते तो विद् शून्य मानून तेथ पासून
उत्तर- विंदुपर्यंत ९० व दक्षिणध्रुव-बिंदुपर्यंत ९० असे अंश किंवा भाग प्रत्येक

रेखांश कुलाचे केलेले असत. हे भाग ग्रगजेच
अक्षांश

पूर्व पश्चिम अंशात्मक अंतर ते रेखांश, आणि द'ईरणोत्तर अं ११८मक अंत र ते
अक्षांश, ह । परिभाषा मनधक्षुसमोर ताबडतोब आली पाहिजे. पृथ्वीवर प्रत्येक स्थलाचे
अक्षांश आणि रेखांश ठरविता येतात. व लापमाणे मुग जवेत्यांनी ते काढलेहि आहेत.

सुपुत्रीच्या गोल:वामुळे असें होतें कीं, प्रेक्षक भूविषु तवर गाल! शागवे उतार; १



व दक्षिण हे दोन्ही त्याला क्षितिजांत संलग्न झालेले दिसतात. व प्रदरक जसजसा
कवीगु सोडून उत्तरेकडे जाईल तसतसा उत्तर दवबिंदूकिंवा छत्राची तारा क्षितिजा
पासून उंच उंच वर आलेली दिसते. शेवटीं प्रेक्षक जर पृथ्वीच्या उत्तःव स्थानी
जाईल तर त्याला ध्रुवाची चांदणी त्याच्या बरोबर डोक्यावर आलेली दिसेल व भूवि-
पुत्र आणि क्षितिज ही दोन्हीं वलये एकमेकांत मिसुळून गेलेली दिसतई;ल. भू-र्ण्च.
पुत्र हे अक्षांशाचे शून्यस्थःन व धु बिंदू हे ९० अंशाचे स्थान मानले आहे ह्या एन
क्षितिजापासून धुरव जितके अंश वर उंच दिसेल तितके अंश त्या प्रेक्षकाच्या रथलाचे
अक्षांश ठरतात. धुबाची तारा ज्या स्वत्तीं डोक्टा र येते त्या स्थलाचे ९० अक्षांश,
व जेया ठिकाणीं ती क्षितिजांत मिळते त्या ठिक? गचे सूत अक्षात ह्याचमाणें पाहिजे
त्या स्थानाचे अक्षांश धुवारय। उंची वरून ह्मणजे उन्नतांशावरून कढतात. रेखांश ठरे
विण्याचे काम ह्यापेक्षा जरा त्रासदायक आहे. कारण कोणतेंहि स्थल शून्य रेखांश
अजून मानता येतें ह्या करितां कोणत्याहि दोन ठिकाणच्या तिथिभोगकालांत जें अंतर
पडेल त्या अंतरावरून एक घटकेस ६ अंशाचे अंतर ह्या हिशेत्रानें रेखांश ठरवितात.

पृथ्वीवरील ठिकाणांचें अक्षांश रेखांश ठरले क ःणजे तीच पद्धति आकाश गोलास
लावावयाच्यी कारण खगोल हें भूगोलाचेच बरोवर प्र १ ाइ१४ आहे. व खगोलाची आकृ-
तिही भूगोलाप्रमाणेच काढावयाची. फक्त रेखांशाला य;म्योत्तर हागावगचे, आणि
अक्षांशाला क्रांति ह्मगावयाचें, अक्षांश म्हणजे ग्रीवयुवापासून रेखांशावर मोजले
द्:क्षीगोत्तर अंशात्मक अंतर' आणि क्रांति ह्यामजे खवियुवागरवून याम्योत्तरावर मोज-

ले अंशात्मक अंतर ही गोष्ट पुनः पुनः सांगणें जरूर आहे. ज्या अंतराला भूलावर
अक्षांश ह्मणावयाचें आणि तशाच अंतराला खगोलावर क्रांति क्षणावयाचें इतकाच फरक,
ही क्रांति उत्तर आहे आणि ही वाति दक्षिण होते

दर्शनानुशासन शास्त्राचे नियम आणि धुव्वी वें गोलद्रव हें एक कारण चढत्या उतरल्या
दिनमानाच्या मूलाशी आहे. स्थलांचे अक्षांशही त्य वरूनच निप्रिय १ झाले आणि ह्याच्या
साध्यानेच दिनमान बुरद्धिचा- उलगडा होतो तो असा कीं अंतरिक्ष भवलोकन करणारी
मनुष जर विपुत्रवृत्तात्रर असेल तर त्याला उत्तर प दक्षिग हे देजेंएग काय; दिसतीकॅ
(तु ते क्षितिजांत दिसतील. आणि त्नाकाशाचे विषद थेट कडून वर येऊन त्याच्या

नीट डोक्यावरून वरवर पश्चिम क्षितिजात गेले शिवे व तो पूर्वेकेनेद तोंडकरून उभा
राहिला तर उत्तर ध्रुव त्याच्या डाव्याहातास ष्टिकतेजाशी चिकटलेला व दक्षिण ध्रुवविषें
उजवीकडे क्षितिजांत अंतर्भूत झालेला असा दिसेल- खविपुत्राशी समांतर अशीदक्षिणेकडील व उतरेकडील वलये बरोबर निमेनिम ह्मणने १८० अंशच हशभूगोवर होतील.
परंतु अवलोकन करणारा जसजसा उत्तरेकडे जाईल तप्रतशी खविषवाची कमान दक्षि '
णेकडे सुकेल-व दक्षिण ध्रुवबिंदू क्षितिजाच्या खालीं खालीं दडून जेलच ५१ तितक्याचे
प्रमाणाने क्षितिजाच्या वर उंच उंच दिसत जाईल आणि ख विदुबार्शी रामांतरअस
णाऱ्या उत्तरेकडील अद्दरवलयाचा भाग निमे पेक्षा आधिकाधिक झणजे १८० अशा



पेक्षा जास्त जास्त दिसू लागेल. व त्यी मानानें दक्षिणे कडील साक्षवलयें निगे पेक्षां

कमा कमी दिस्ंऋ लागतृलि. तीं अशी कीं, प्रवम दृक्षिण ध्रुवाच्या निकटवर्ती वर्तुळे, व
नंत र त्याच्या अलिकडील वर्तुळें क्षितिजाच्या खालीं छत होत जातील. व प्रेक्षक उत्तर
ध्रुवस्थानी आला तर त्याला खविपुव आणि क्षितिज एकरूप होतील व खविपुवाच्य १

दक्षिगे कडील एकहि अक्षवलय दिसणार नाहीं. त्याला ४ आकृति प्रमाणें देखावा दिसेल.
तीत विपुग् व क्षिा?ाऊइज एकच झालें वाहे. घेवत रा डोकीवर आहे-व उत्तर अक्षवलथें
समग्र दिसत असून याम्योत्तर रे ज्ञा विपुत्राच्या मर्यादे पर्यत मात्र दिसत आहेत
परंतु भू-विपुव व उत्तरध्रुव ह्यांच्या मधील अक्षांशावर जर प्रेक्षक असेल तर निराळा
देखावा आकृति २ प्रमाणें दिसेल. स्वांत अक्ष वलगचा १८० अशा पेक्षां कितीतरी
जास्त भाग दिसत आहे. अक्षइलयें अशा करता कल्पिलीं वाहेत कीं स-भ; व तारे
ह्यांचे दैनंदिन परिश्चंमेण वणेत्या ना केणत्या तरी अक्षवलयावरूनच होत असतें.
व त्यांची कांति उत्तर असल्यास विपुवाच्या उत्तरेकडील एकाद्या अक्षवलयातूनव सूर्गा-
दिक ग्रह पूर्वेकडून पश्चिमेस जातात. व कांति दक्षिण असल्यास दक्षिणेकडील अक्ष.

वह्यांतून जातात ( आकृति निराळ्या दिल्या आहेत.)
दिनमान हाणते सूर्य पूर्व क्षइतिजापासून निघून पाडीन क्षितिजाच्या खालीं छत

होई तो पर्यंत वा काल. सूर्यांच्या निक परिश्रमागास बरोबर ६० घटका मध्यम मा-
नानें लागतात हें सांगितलेंच आहे ह्मणजे साठ घटिकाध ३६० अंश दैनिक परिश्रमण होतें
प्रेक्षक अगदी ध्रुग् २च्या अगदीं जवळ जोपर्यंत गेला नाहीं तोपर्यंत कोठल्याही अक्षां -

कापेरून विपुयवुरत्ताचा निमेपेक्षां जास्त भाग दिसणार नही झण-न पहाणारा भूवीद्दुव वृत्त।.

वर असला काय आणि सूर्यादि ग्रह खावीरुवावर आले काय परिणाम एकत्र. प्रेक्षकाला

विमुवावा नसेच भाग दिसणार आणि अर्थातू खविपुत्रावर असणारा सूर्य ३० घटि-
कापेक्षा जास्तवेळ - क्षितिजाच्या वर दिसणार नाहीं आणून विपुवदिनीं दिनमान ३०
घटकांचे म्हणजे समसमान अपते-आता सूर्यादिक प्र; जसजसे विपुषवृत्ताच्या उत्तरेकडेज

जातील म्हणजे त्यांची उत्तर क्राति जसजसी वाढेल तसतसें उत्तरेकडील प्रेइरकाल)
ते ३० घटिकापेक्षां जास्तवेळ क्षितिजावर ७:इसत राहतील. कारण अक्ष-वर्तुळाचा निमे-
पेक्षा जास्त भाग तेथील प्रेक्षकाचा दृष्टिच्या टप्प्यांत येईल. हेंच वाढत्या दिनमानाचे कारण.
सूर्य क्षितिजावर जास्तवेळ असणें ह्मणजेव दिनमान जास्त होणें. परंतु सूर्याची किंवा ९२
नक्षत्रांची क्रांति दक्षिण असेल तर उत्तरेकडील प्रेक्षकांस सूर्यादिक क्षितिजाच्यावर ३०
घटिकापेद्दरां कमीबेळ दिसतील. कारण वरील प्रमाणेंच कीं उत्तरेकडील प्रेक्षकात दक्षिणे.
कडील अक्षवर्तुळाचें भाग क्षितिजाच्यावर निमेपेक्षा कमी कमी दिसूं लागतात. आपला
भारतीय देश ह्या मूकिरुवाच्य! उत्तरेकडेच आहे त्यामुळें आपल्या अक्ष-वलयांचे भाग
निमेपेक्षा जस्त दिसतात व दक्षिण अक्षवलयांचे करी दिसतात. आपुन सूर्य उतर दिशेकडे
येऊंलागला किंवा परिभाषेत बोलावयाचें असल्यास उत्तरायणांत दिनमान ३० घटीपेक्षा.
जास्त वाळू लागतें. कारण सूर्य क्षितिजाच्यावर जास्त वेळ राहू, लागतो-दक्षिणायनांत



१२
त्याच्या उलट स्थिति असते-हे,v;यां दिनमान कपी असतें न म्हणून रात्रिभान माठ हात.

द्य वरून असें दिसून येईल कीं सूर्याची क्रांति उत्तर होऊन वालागली कीं
आपल्या भरत खेडांत दिनमान वाहू लागते. वाढत्या दिनमानाचा संबंध प्रेक्षकाच्या
स्थलाचे अक्षांश आणि पूर्वाची क्रांति ह्यांच्याशी आहे. अक्षांश आणि क्रांाइं० त्यांवखान

दिनमान ३० घटिका पेक्षां फिति वाढत जाणार त्याचे कोष्टक करून ठेवतात तास चर
संस्काराचें कोष्टक ह्मणतात. दिनमान काढण्यास चरसंस्कार दिलाच पहिजे. क्रांतिचा
संबंध रविच्या दिनगतिरीं। आहे. आणि पृथ्वीची केन्द्रहयुति व तिच्या साचा कक्षेशी
तिर्कसपणा आणि संपाताचे परिभ्रमण ह्यांच्यावर रविची दिनगति अवलंबून आहे. परंतु
हा भाग सिद्धांत गणिताचा असल्यामुळें सामान्य वाचकांस कळ'गें मुष्किल वाहे आणून
तो येथें देण्याचें कारण नाही.

ठिकठिकाणच्या मध्यम दिनमानांतील अंतर भूरेखांशावरून अथवा देशान्तर संस्का
रावे योगानें समजतें. व स्पष्ट जगजे प्रत्यक्ष अनुभवास येणारे दिनमान किती आहे हें
चरसंस्कारानें व उद्‌यातर संस्कारानें कळतें. सूर्याच्या कमजास्त होणाऱ्या स्पष्ट दिनगारी-
मध्ये फरक पडतो तो ज्या संस्कारानें कळतो त्यास उदयांतर संस्कार ( जणजे
प्रणातू?;ZZ ०? १८) आणतात. एकाच दिवशीचे सरए. दिनमान सर्व ठिकाणी सारखे
नसतें. कारण बर सांगितल्याप्रमाणें दिनमान हें दिधुकपासून-क-या दक्षिणच
अंतरावर किंवा अक्षांशांवर अवलंबून आहे. क्रांति उत्त र असली ह्मणजे एकद्या स्थळी
एके दिवशी जें दिनपान असेल त्याच दिवशीं त्याच्या पेक्षां जास्त उत्तरे कडच्या
स्थळी तें अधिक असेल, व आणूनच हिरुनस्यानापक्षां इंग्लंडचे दिनमान अधिक सावतें-व
त्याच मानानें र:त्रिमान लहान होते.

सूर्य आकाशातील नक्षत्रपुंजात क्रांतिवृतातून ह्मणजे खाक्रमवृत्तांत-न फिरता धृ

वाकीचे ग्रःसुद्धा वक्रमवृत्ताच्या आसपासच्या मार्गांनंच नकत्रांतून फिरतात. आत!
आपण पाहिलेंच आहे कीं, पृथ्वीवरील एका स्थळापासून एका विवादनिवेळीं सूर्य दिरारी'
जापासून आकाशांत जितक्या उंचीवर दिसेल, त्याच क्षणीं अगदीं तितक्याच उंची-
वर तो दुसऱ्या कोणत्याहि ठिकाणावरून दिराणार नाही. दुसरें स्थळ पहिल्या स्थळाचे
पूर्नेस अगर पश्चिनेस, किंदा दक्षिणेस व। उत्तरेस असेल दुसरें स्थळ पूर्वेस असेल तर सूद
त्या ठिकार्णी जास्त उंचीवर वालेला दिलेल झागजे स-र्योदय होऊन जास्त वेळ झालेला
असेल स्थळ पत्रिमेस असल्यास कमी उंचीवर दिसेल. ह्मणजे सूर्य उदय साहा
नसेल किंवा होऊन थोडा वेळ झाल असेल. स्थळाचें अंतर दईरणेस असलें तरी त्राइrाrं५ँा

प्रकार थोडच. निराळ्या तने होईल दोन स्थलांतील अंतर अगदी या;द्र असलें अणन ह
फरक म्हणण्यासारखा अनुमवाध येत नाहीं हे खरें, परंतु फरक हा असतोच. आपण
मानीत नाहीं इतकेंच-आपल्या देश त्रंबंधाने पाहता एकेक जिल्ह्या पुरता ए! ५
मानला तर चालेल. जी स्थिति सूर्यी संबंधानं तीच चंद्र किंवा इतर ग्रह नक्षत्रा संबंध!
असते. म्हणजे क्षितिजापासून त्यांची उंची अथवा उन्नतांश हे निरनिराळ्या ठिकार्णा



१३
निरनिराळेच असणार. असाच प्रकार वाक्रधव्रताच्या जण ज्ञे क्रांति-वृत्ताच्या अंशाच्या
उ दयास्ताचा वाहे. आकाशांतील आक्रमवृताचें वलय रेवती, पुष्य, मघा, अनुराधा
आणि शततारका ह्या नक्षत्राच्या ठळक ताऱ्यांच्या जवळून जातें त्यावरून त्याची
चांगली अऽळख करून घ्यावी. हें आक ग्वलय पूर्व क्षितिजापासून पश्चिग् क्षितिजापर्यंत

पसरले असतें. परंतु त्या व;ध्कग्वलयाच्या के:पात्साहि विशिष्ट भागाचे उन्नतांत
ह्मणजे क्षितिजापासूनची उंची ही पृथ्वीवरील प्रेक्षकाच्या स्थल।ग्?रत्वें निरनिराळी
वसते. ही गोष्ट कुंडली संबंधानें अत्यंत महत्वाची आहे. आक्र मुव्रतातील मुख्प बिंदु
वसंतसंपात हा आहे. म्हणून संपात, सूर्य, चंद्र, व इनर ग्रा व नक्षनें, त्याचें नित्योदय
अथवा क्षितिजापासून उटूनमन व क्षितिजापासूनचे अंशात्मक अत्तर ही एकाच वेळेस
कोणत्याहि दोन ठिकाणावरून अगदीं एकच असं शकणार नाहींत व ह्मणृन व सूर्य!

द्‌य, दिनमान व कुंडलीतील लग्ने ही सर्द स्वलापरतें निरनिराळीं येतात-? गोष्ट व
त्याची मुरूम कारणें ह्याचें विवेचनें जरा विस्ताराने करावे लागलें,

व'व-शपक अथवा ००-०1१०१८७३.
आकाश गालोचें शास्त्रीय दृष्ट्या निरक्षण करण्याच्या पद्धति तीनप्रकारच्या आहेच.

ह्या जगड्याल खगोलाच्या अगदी गध्यभागीं पृथ्वीला बिंदूआहे अशी कलना ह्या

पद्धतिच्या मुळाशी आहे. त्यामुळें वाकाशतोग्नाचें अगदीं समान परिमाणाचे दोन कटाह
ह्मणज गोलार्ध कल्पिता येतात. विपुववृत, सा कमवून आणि क्षितिज ह्या तीन बल
यांच्या योगा आकाशाचे समसमान विभाग तीन प्रकारांनीं होतात. ह्या तीन.
तऱ्हेच्या गोलार्धाना आपण दिपुव गोनार्ध, आकमगोलार्ध, आणि क्षितिजगोलार्ध हावूं
विपुवाला क ।टकोनात छेदणारी जीं वर्तुळे तीं याम्योत्तर वलये; आक्रमवृत्ताला ह्मणजें
क्रांतिवृताला काटकोनांत छेदणारी तीं विक्षेपडूत्तें, आणि क्षितिजाला छेदून जाणारी
तीं नतोन्नत वृत्ते होत. याम्योत्तर वृत्ते धुबबिश एकत्र मिटतात. विक्षेप वृतें कदंब
बईन, आणि नतोन्नत वृतें स्वस्तिक ह्या बिंदूत एकल मिळतात. तें कसें तें आकृतीत
दाखविलें आहे. दिधुबवृत्ताचा ज् प्रमाणें ८७, त्याचप्रमाणें आक्रमवृताच। कदंब. आणि
क्षितिजाचा स्वस्तिक हे मुख्य बिंदु होत. ग्रा, नक्षत्र, सूर्य चंद्र, धूमकेतू वगैरे आका-
शांतील कोणताही तेजोगोल असो त्यातून कोणतेंतरी य;म्योत्तरवृत, कोणतें तरी विक्षेप.

वृत व कोणतेंतरी नतोन्नत वृत्त जाणारच. आणि त्याच अनुरोधानें त्या गोलाची आका-
शांतील स्थिति साधावयाचीं असते. ह्यालाच दृकतुल स्थिवि किंवा वेध ह्मणतात.

तेजोगोलातून जाणारें याम्योत्तर वृत्त विपुवृत्तास ज्या ठिक;णी छेदितें त्या ठिका-
णापासून याम्योत्तरावर मोजलेले जे अंग ती कांति, त्याचप्रमागे नतोन्नत वृत क्षितिजास
त्या ठिकाणी काप त्याठिकाणापासून नते अत मृतावर मोजलेले अंश ते उन्नतांत अशी
परिभाषा आहे, ती आपल्या परिचटा। बी झालींच वादे. वेध घ्यावयाचा झागजे एका



१४
विवाईरत वेळेस तेजोगोलाची क्रांति अगर उन्नतांश शिन आहे तें नलि आर्यवानें किंवा
दुर्बिणीने प्रत्यक्ष पाहून ठेवावयाचें. प्रश्न, नक्षत्रे वगैरे आकाशस्थ गोल खस्वस्तिकांतून
जाणाऱ्या याम्योत्तरावर आल्यावाचून त्यांची क्रांति प्रत्यक्ष वेधाने ठरविता येते नाहीं
हाणून उन्नतीशांचाच वेध पुष्कळ वेळां उप शेती पडतो. य11म्पोतरु व विपुत्र ह्यांच्या छेदन
बिंदूच्या स्थानाचे अंश विपुत्रवृतावर संपातापासून गोष्ट सांगितलेले असतात. त्या 1

विधुवांश ह्मणतातआणि नतोन्नत वृत्त आणि क्षितिज ह्याच्या छेदन बिंदूवें स्थान क्षिति.
द्धाच्या उत्तर बिंदूरगासून किंवा पूर्व विंदूगसून क्षितिज;वरच मोजले असतें त्यास अशा
हाणतात. अडू नक्षत्राचा वेधनिर्णय सांगताना वित्रक्षिन वेळ न क्रांति व विपुत्राच, अगर
उतांश व अग्र। द्या पैकीं कोणती तरी एफ जोडी सांगितली पाहिजे. किंवा आक्रमवृत्ता.
संबंधानें वेध सांगावयाचा झाल्यास भोग व तर किंवा विक्षेप ही तिसरी जो डी आहे ह्या
प्रत्येक जोडेसि वेध-ज्ञापक किंवा ठावरछेइक ( ०० - फार १२. हू०5) असें नांव आहे.

आपल्या इकडील जुन्या संथातून आकाशस्थ गोला दी स्थिति भोग आणि शर ह्या
( हे शरभोग बहुतेक ग्रंथांत दृक्कर्मरूंस्कृत असतात) ज्ञापकाच्या योगानेंच सांगितली आहे.
आधुनिक वेध तेव्ही पैकी कोणत्याहि पद्धतिनें सांगितले असतात. गोलीयत्रिकोण-
गितिच्या सहायशनें एका तऱ्हेचा वेध दुसऱ्या तऱ्पेजच्या रूपानें सा पता येतो. म्हणजे
एखाद्या तेजोगोलासंवधी कोणत्याहि दिवशोरवे विवक्षित वेळचे विपुत्राश व क्रांति

अगर व उन्नताश, किंवा मोग व शर ह्या पैकी कोणतीहि एक जोडा सांगितली व र.
ऐन-।स त्यावरून दुसऱ्या दोन जोड्या अथरा शतकें गतीताने ठरपिता येतात.

कुडली कशी मांडतात तें दुसरीकडे सांगितलें आहे कुंडलीत जन्मलग्न आणून एक
घर असतें. तो कुंडलीचा उग्ररभ होय. लग्न ह्मणजे 'आक शाचें क्रांतिवृत्त पूर्व क्षिति-
जाळा ज्या ठिकालीं संष्ठग्न झालेलेंअसतें तो क्रांतिवृतन। भांग ह्याचे भोग सांगतां-
येतात. तेच मुक्तांश. ह्यावरून कुंडलीतील ग्रह व;काशांत कोठें असला असला पाहिजे
किंवा आकाशांतील ग्रह कुंडलीत कोणत्या स्थानी मांडला पाहिजे हें सहज ताडता
येईल. उदाहरणार्थ पुर्त्रक्षितिज हें जर लग्न, तर क्षितिजाच्या साधारणपणे वर आलेला
ग्रह कुंडलीत १२ ज्यी स्थानी येईल. त्याच्या पेक्षाही बराच वर आलेला अ २४११
स्थानी आणि याम्योत्तर बुरत्तावरील ग्रह दशमस्थानीं असेल त्याचप्रमाणें दशमस्थानाच्या
पश्चिमेकडे मुलेला ग्रह नवमांन, व मावळण्याच्या बेतांत आलेला अ; अष्टमस्थानारी
आणि पश्चिमक्षितिजावरील प्र; सप्तमांत असेल द्दिनर्तिजावर न दिसणाररे ९२ द्वितीय

राजामधून सप्तमापर्यंत कोठे तरी असतील सातवी सूर्य चतुर्थस्थानांत असते.
आणि उत्तररात्रीचा सूर्य' द्वितीय किंवा तुरज्ञीय ह्यांच्या सुनारोस .असतो ह्याच धो रणन
कुंडलीवरून सूर्यांचे स्थान पाहून अमुक वेळेस जन झाला पाहिजे अ० सांगतां येत.
व सूर्याच्या आणि चंद्राच्या राशिवरून महिना आणि तिथिहि सांगतां येतात ५-.!खरा अर्थ न समजणाऱ्या मनुष्यास त्याचे आश्चर्य वाटतें परंतु कुंडली हा केवळ एक
प्रकारचा नकाशा आहे ही गोष्ट एकदा पटली हाणजे मग जर कुंडली व्यवस्थित



मोडली असेल तर वरील ठळकगोष्टी सांगता आल्याच पाहिजेत अशी खाली ह'इल.
आकाशांतील अश्विन्यादि नक्षत्रपुंज आक्रनवृत्ताचे धोरणानेंच ठरविले गेले आहेत.

आणि सूर्य व बुधशुक्र-दि इतर ९२ हे देखील आकपव्रुत्ताचे अनुरोधानेंच पत्रिमेकडोन
पूर्वेस श्रमण करीत असतात म्हणून आपल्या पंचांगातील व जातकांतील ग्रहस्थिती
भोग व शर ह्या ज्ञापकांच्या योगानें सांगितली असतें. कृत्तिका नक्षलाच्या १०
व्या अंशात रवि आहे असें सांगितलें -त्रासलें म्हणजे ते अंश आक गवूरत। पैकी आहेत,
असें समजावे. इतर ग्रहासंबंधानोहे तेंच सगजानें. आपल्या इकडील ग्रइस्झ्यिगति आक्र-
मवृत्ताला अनुलक्षून सगितली असल्यानें जन्मलग्न कुंडलीतही त्याचाच अनुवाद असतो.
फत्त मांडण्याची धाटणी वेगळी इतकेंच. थोडक्यांत सांगावयाचे म्हणजे कुंडली हा
आकाशांतील ग्रहांच्या स्थितांचा अ!कबुरत्ताच्या अनुरोधाने ठरविलेला नकाशा होय. परंतु
हें पक्के लक्षांत ठेविले पाहिजे कीं, कुंडलीला ज्या प्रमाणें वेळेची त्याप्रमाणेंच स्थळाचीही
अवजदयकता आहे. आपण वर पाहिलेंच आहे कीं, क्षितिजा सवंधाने सूर्याची स्थिति
एकाच वेळीं सर्व ठिकाणी सारखी नसते. तोच न्याय कुंडलीसही लागू आहे. एकाद्या
गांवच्या क्षितिजाच्या मर्यादेत विक्षित वेळेस आकारताचा किति भाग येतो ही गोष्ट

कुंडलींत अतिशय महत्वाची आहे. पूर्व क्षितिजात चिकटलेला आक वृताचा भाग तैं
उदयलग्न अथवा जन्मलग्न, पश्चिन ।ईनतिजास चिकटलेला भाग तें अस्तलग्न अथवा
ससमस्थान आणि बरोबर खस्वपितक। असणारा भाग तें दशम स्थान अशी कुंडलीची
मोडणी आहे आक्र वृत्ताचा भाग निर निराळ्या स्थळी अक्षांश पररवॅ
निरनिराळा असणार व एकाच ठिकाणी सुद्धा आक्रमबुरताची आ काशांतील स्थिति एकसा.
रही नसणार ती प्रत्येक घटकेस किंबहुना प्रत्येक पळास बदलत जाणार. आणून कुंडली
मांडताना स्थल आणि काल याचेकडे अतिशय लक्ष पुरवावे लाग१. रोजच्या स्पष्ट

सूर्योदयाची वेळ समजण्याकरतां ज्याप्रमाणें वरखेड व उदगान्तरवेलाखंडे यांची दररोज
च: कोष्टके तयार ठेवावी लागतात त्याचप्रमाणे प्र येक अद्दरांशावरील उद्भवला व दशम.
लग्न प्रत्येक दिवशीं कसकसे वदलते त्याच्या सारा मुद्दन कुंडलीकारतां तयार
ठेवाव्या लागतात स्थलपरत्वे होणाऱ्या उद्‌यलग्नाच्या विपर्ययाकडे लक्ष न देता कुंडल्या
मांडण्याचा ही घराच प्रघात आहे. परतु ह्या सर्व कुंडल्या ठोकळ मानाच्या होत.
मुद्दम कुंडलीस गानचलित कुंडली ह्मणतात व हीच कुंडली तरी होय.

जो क्षत्रप्रमाणेंच मेषादि द्वादश राशी सुद्धा क्रांतिवृताचे अनुरोधानें आहेत.
नक्षत्रे जशी डोळ्यांना प्रत्यक्ष दिसतात त्याचप्रनाणें मेपबुरवभ हे रागरंजनहि डोळ्यांना
प्रत्यक्ष दिसतात आणि पाहाणारांच्या मनावर आपल्या आकृतीच्या मनोहररवाचा रम्य
ठसा उमटवीत असतात आक्रमतृत्ताचे जें वलय आहे त्याच्या दक्षिणोत्तर दन्ही
धाजूस ६ । ई अंश इतका प्रदेश नक्षत्रे व राशि त्यांनी व्यापलेला वाहे (या प्रदेशाला राशि.
चक्र ( इंग्रनींत ४०४१३२) ह्मणतात. र ?।३चिक्रांतकून अथवा नक्षत्रांच्या ह्या पथ्यांतूनच
रदूर्य फिरतो (पूर्व ज्या नक्षत्राच्या जवळ येतो तें व त्याच्या जवळ कोणतेहि नवल



दिसत नाही; त्यामुळे पूर्ण नक्की कोणत्या नक्षत्रांत आहे हें प्रत्यदर पाहता येत नाहीं.
ह्याकरितां सोय अशी करावी लागते कीं, प्रत्येक नक्षलाची क्रांति व विपुवांश सामुक
दिवशीं अमुक आहेत असें रक्तद्दनवेध घेऊन ठरवून व त्यांवरून त्यांचे मोरा व शर हे
गणितानें काढून नक्षत्राचा एक उत्त प नकाशा तयार करतात. नंतर मध्यरात्रीचैं
वेळेस जें नक्षत्र य;म्यौत्तरावर येईल (पाचे अगदीं समोरचे बाजूस १८० अंश खुर्द
त्या वेळीं आहे असें मिश्रित करतात. अगर त्या नक्षत्राचे याम्योत्तर लंघनाचे वेळेपासून
स१ू दुसेरदिवर्गी किती वेळानें मध्यान्हवृताबर अ, श हे पाहून ठेवतात व
त्यावरून पूर्णीचे दैनंदिन श्रमण व सूर्यीची गति हिशेबांत घेऊन त्या नक्षतापारदून
पूर्णाचे विपुर्वांश निधि? करून त्यावरून त्याचा भोग काढतात. किंवा
सूर्याची मध्यान्हींची रोजची क्रांति किस अ हे तें सूक्ष्मपणे पाहून ला सूक्ष्म व औतिवरून
त्याचा रोज्या गोग काढतात. याप्रमाणें अनेक वेध घेऊन
सूर्याचा नक्षत्रपूजांतील गमन मार्ग निश्चित केला आहे. नक्षले व राशि हे अचल
आहेते ह्मणजे त्याड - । परस्ररांमधील दृ३य अंतर हजारो वर्षात सुद्धा विचारांत घेण्ये
इतकेंत्रिसू बदलत नाहीं. अचल व स्थिर ह्याचा ज्योतिपशास्त्रांत अर्थ इतकाच आहें. नक्षलें
अचल त्याचप्रमाणें सूर्याचा गमन मार्ग देखील अचलच आहे, ह्मणजे नक्षत्रांच्या धोर.
शाने पाहिले असतां त्या गमनमार्गाची दिशा आज हजार वर्षांनींहि ह्मणण्याचरदर्य

बदललेली नाहीं. नक्षत्रे व आक्रमदलय ही अचल अथवा स्थिर आहेत. परंतु
आक्रमवूरत्तत्ति। सुमारें २३ ।। अंशांच्या कोन करणारे विषुवलय मात्र चल आहे. अर्मे).
मयुरत्त व मिपुदबुरत ही एकमेकांस दोन ठिकाणी छेदितात. त्या दोन्ही छेटूनीबडूस
संपात असे हाणतात. ह्यांचें एकमेकांपासूनचे अंतर बरोबर १८० अंश असते सूर्य.
क्रांतिदुरत्तादन फिरताना प्रत्येक संपातांत एकेक दिवस येतो. विषुववृत्ताच्या उत्तरेकडे-
जात असतां जो सौगत लागतो तो वसंत संपात होय-सू १ वसंत संपाती मार्च महिल्याच्या
२१ व्या तारखेरा येतो. व त्याच्या समोरच्या संपाती साटंबरचें २२ वॅ तारखेस येतो.
ह्या दोन्ही दिवशीं दिनमान व रात्रिमान समसमान असतें म्हणून ह्याना विषुवदिन कण.
तात. भोग व विषुर्कश हे वासंतिक संपातीबंद-पासून पूर्वेकडे मोजीत जातात संभइrईांत्राrई,

संपात म्हणून ज्योतिषांच्या बालेत नेहेमी येतो वसतसपौतच होय कांचेच्या द;न
बांगड्या एकीत एक चिकार बसतील अशा घेऊन त्या दोहोंत सुमारें २३ ।। अंशाना
कोन होईल इतक्या तिर्कस धरल्यास दिपून व अ कर ही वलये एकमेकाशी कसा कोने
करतात व एकमेकांस दोन ठिकाणी कसें छेदेतात तें र२ दिसले बाहेरची बांगडी ही
आकपवृत्त समजून वातलीस विपूनवृत्त ह्मणावे व आतील बागडी तशीच तिर्कस ठेऊन
दोन्ही छंदनबिंदु मागें मागें सरकत जातील देशा त--हेनें फिरवावी म्हणजे आकाशातील
संपातबिंदु क्रांतिदुरत्तावर मागे मागें कसें सरत जातात तें ध्यानांत येईल आकाशांतीचे
कोणताही संपात दरसाल ५1०२ ह्या इमाणे नक्षत्रांतून मागें पश्चिमेकडे सरत जातो.
अर्थात्. सुमारे एकार वर्षांत एक भेद त्याप्रमाणें मागें जाण्याची त्याची गति अहे
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हिलाच संपाताची विलोमगति झणतात. एशाहतर वर्षांपूर्वी जेथे संपात होता त्या ठि-
करणापासून एक अंश पश्चिमेस तो आज आहे व आणखी एकाहत्तर वर्षांनी तो हाईं।
वाहे त्याच्या माणें एक अंश जाईल. याप्रमाणे संपात दरसाल मागें जात आहे.
आणि ग्रदूलाघवीत रविचें स्थान दरसाल ८ ।। विकला पुढें पूर्वेत सरकत चालले आहें.
त्यायोगानें संपात आणि ग्रहलाघवीय आरंभस्थान त्यांच्यामध्यें प्रतिमर्षास सुमारें ५८ ।।

साशे अJg:वन विकलांचे अतर पडत आहे व निरयन पद्धतीच्या मुळावरच घाव पडून
तिचा नायनाट होऊं पहात आहे. ही आपति टाळलीच पाहिजे आणि निरयन पद्धतीचे
अबाधित तत्व कायम ठेविले पाहिजे. तैं तत्व असें आहे कीं, आरंभस्थान म्हणजे
वर्षारंभरूपान अचल पाहिजे अवीत ते तारात्मक असावें अगर नक्षत्र पुंजांतील परपरां-
गत तारेच्या इतकें सन्निध अगावे कीं त्याच्या अचलत्वा विषया किंवा त्याच्या स्थाना-
विषक संदेह उत्पन्न होऊं नये. ग्रहलाघवीय आरंभस्थानानें ही मुख गोष्ट मुळींच
साध्य होत नाहीं. व आरंभस्थानाचा स्थिर तारेशी संबंध राहत नाहीं. एखाद्या विशिष्ट

तारेशी संबंध असणें ह्याचा अर्थ असा कीं, आरंभस्थान त्याच तारेपाशीं किंवा तिच्या
जवळ सदैव असावयाचे. परन्तु ग्रहलाघवीय यपीन स्व कारल्यास आरंभस्थानाचें
कायमचे निकट सांत्रिच्य स्थिर तारेशी राहणे शक्य नाहीं. ग्रहलाघवीव आरंभस्थान
प्रतिवर्ष चळन पर्वेकडे पुढें जात असल्यानें परंपरागत आरंभस्थान कोणतें असावें हा

९.एक मोठा प्र अ उत्पन्न झाला. ह्यालाच अयनांशाचा प्रश्न म्हणतात. संपात आणि नर-
गन आरंभस्थान ह्यांच्या मधील जें अंशात्मक अंतर ते अयनाश. अयनांश समजले म्हण
जे आरंभस्थान ठरतें अगर आरंभस्थानाचा निर्णय झाला म्हणजे अयनाशही निश्चित

होतात म्हणून आरंभस्थाननिर्णयाचें येथें दिग्दर्शन करणे अप्रासंगिक होणार नाही'.
आरंभस्थान हे पूर्वपरंपरे अनुसरून पाहिजे. ज्याला परंपरा नको त्याला भार.

तोय पंचांगाची जरूर नाहीं ज्वाला वैदिक धर्म नको, परंपरा नको, तो आमचा नव्हे
मे त्याच्या करितां हा प्र 'रत्नहि नाहीं ही परंपरा डोळ्यांत तेल घालून आपल्या पूर्व
जानी आजपर्यंत ईक्षण केली आहे. व म्हणून व यवनज्योतिप आमच्यावर लाडू पहा-
णाऱ्या रोमक सिद्धांतकारासारख्या खुळसट मनुष्याची डाळ इकडे शिजली नाही. ज्या
मनुष्याने रोमक सिद्धांतांतील परकीय तत्वे आमच्या परंपरेत घुसडण्याचा निंद्य प्रयत्न

केला त्य च मनुष्याच्या मनस्थितीचें चित्र परंपराभिमानशून्य लोकांच्या कृतति हाही-
इJंद्धां पहाण्यास सांपडतें असिरियन भाषेचे कांहीं एक शान नसता किंवा पुरता शोधही
न करतां आधीं भारतीयानी सूर्यसिद्धांतातील ज्योतिष असिरियन लोकांकडून घेतलें,
असले राधार विधान अशाच मारद्धिप्रत्य लोकांनी वेलाशक केलें आहे. विवेक शून्याना
कसली परंपरा आणि कसला अभिमान? जर्मन व फेंच ग्रंथकार खोडसाळपणानें, ०.पणातें.कवा अहंपणानें आह्मा भारतीयांसंबंधानें पाहिजे तशा विधाने करीत असताना
द्धांततेल न्०ं८ांगाचंं ज्यांना अद्यापि ज्ञान होत नाई, त्याना सत्याच्या वलाना करणें व
मूर्खसिद्धा तील ज्योतिप आधीं असिरियन लोकांपासून घेतले असल्या नाद्दानपागाच्या

फे
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ओष्टी वाचकांच्या डोक्यांत कोंबण्याचा प्रयत्न करणें श्रद्धी अत्यंत शरमेची गोष्ट होय.
प्राचीन काळच्या ज्ऱ्योतिपाचे सिद्धांत हे एकट्या असिरियन लोकांच्या वडलांचं नव्हेत.
व ग्रीक लोकांच्या प्रपितामहाचेर्हि नव्हेत. ते प्राचीन काळच्या सर्व सुसंस्कृत राष्ट्रांचे

होत. ज्यास ही उघड गोष्ट कळली नाहीं तो मनुष्य वैदिक परंपरेचा शत्रु होय. तो
वैदिक परंपरेचा शोध न करतां तिला मूठमाती देण्याची तयारी मात्र करणार आणि
असिरियन लोकांच्या लावण्या गाऊन त्यांच्याच डफावर थापा मारीत राहणार!

परंपरेचा उच्छेद करणाऱ्यांविषयीं आणखी लिहून जास्त जागा अडविण्याचें
कारण नाहीं. परन्तु आपली परंपरा काय आहे तें मात्र आपणांस समजून घेतलें पाहिजे,
म्हणून मागील एका मुद्य;चें पुनः समालोचन करू' मध्यान्हवृत्तावर रवि आल्याबरोबर
त्याचा दररोन वेध घेत गेलें असतां तो खविधुवापासून टकर दूर जात आहे किंवा
खविपुवाच्या जवळ जवळ येत आहे या दोहोपैका एक गोष्ट निधितपणे पिसून येईल
सूर्याचे मध्यान्हवृत्तावरील दररोजचे स्थान व विपुववृत ह्या मधील दीस्;गोत्तर अंतर ती
क्रांति होय. सूर्य विपुवाचे उत्तरेकडे असतो तेव्हां त्याची कांते उत्तर असते दक्षिणेकडे
असतो तेव्हां क्रांति दक्षिण असते. आणि खुद्द विषुन-बुत्तावर म्हणे-न संपाती असला

वृत्तावर कधीहि येत नाही. म्हणून सूर्वे विपत्रावर ओला म्हणजे तो संपात? आ५ वे२लें.

टे२:६५ई :-लं
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पहिली गोष्ट ही. कीं, आक्रमदुरताच्या पट्ट्यांत जे मृग, आर्द्रा, पुनर्वसु इत्यादि

नक्षन्नपुंज आहेत त्यांची नांवें आतां आहेत तींच वैदिककाळींही होतीं. मुगाला अश्विनी
किंवा हस्ताला झ्यप्रवया अशा तऱ्हेची नांवांची घालमेल कधों झाली नाही. अर्थीत नक्षत्र-

पुजाच्या नांवांची अदलाबदल न होणें हे त्या परंपरेचे पहिलें मुख्य स्वरूप आहे.
दुसरी गोष्ट अशी कीं, नक्षत्रपुंजांपैकीं उइंग नक्षत्राजवळ चंद्र पूर्ण होतो त्या पूर्ण-

मेस (या नक्षा नांव द्यावयाचे. विशाखेजवळ चंद्र पूती होतो त्या पणूर्पिमेस वैशाखी,
ज्येष्ठा नक्षल। होणाऱ्या मिड ज्येष्ठी. अशी नावे देऊन त्या नंतर तत्प्रपुक्तमथिंजेवानाहि
वैशाख, ज्येप्न अशी नावे दिलेली आहेत तीं तदनुकर अर्यानं कायम ठेवणे ही मुद्याची

दुसरी गोष्ट होय..
वर्ष सौर व महिने चांद्र मानावयाचे व सुमारें ३ २। ३३ द महिन्यार्णी एक चांद्र-

महिना सीधक धरून चांद्र सोर मानांचा मेळ घालावताचा हा ता।पल। परंपरेचा तिसरा
विशेष आहे.

वर्षारंभ कोणत्याही महिन्यापासून मानला तरी ऋतूंचें चक्र, व अयनें वास्तविक
असतील तशींच मानावयाची हा चवथा विशेष आहे ह्या प्रमाणें आमच्या वर्षमानांत
नक्षत्र व आर्तव ह्या देजेपत्री पद्धातेस पूर्ण वाव आहे. ऋतूंचें चक्र ही नैसर्गिक परि-
स्थिति आहे व निरयन वर्ष झगजे नमुत्र प्रदक्षिणा अथवा पूर्ण प्रदक्षेणा काल ही
सुद्धा नैसर्गिक स्थिति आहे आपल्या परंपरेत ह्या दोऐं(वाहि भेळ घातला आहे. व
तो जितका पडेल तितकाच घातला आहे. कारण परंपरा झणजे ज्योति शास्त्र विरोध
नव्हे हें लक्षां त ठेविलें पाहिजे जी ज्योतिशाखाच्या आड येणार नाहीं तीच खरी

परपर) होयचंद्रगीचें गणित त्याच्या अत्यंत अनियमित गतिमुळें अवघड वु गुंतागुंतीचे
झालें वाहे आणून त्याला सु कमता येण्याकरितां १७. व्या दिवशी पौर्णिमा व ३० व्या

दिवशीं अमावाल्या असें ठरविणें समंजसपणाचे होईल. कारण मग गार्णेतागत
पौर्णिमेचे दिवशी खरी पौर्णिमा येईलच अशी खाली देता येणार नाहीं. तीच अवस्था पूर्ण

प्रदक्षिणा कालांत ऋतूंचे विपर्यय जबरदस्तीनें बसविण्याने होत अहे. उलट, ऋतूंच्या

२८२
दनग२.७टू.झेत्रर्केणएरज्।न

:.:ऽ!३हेइ८ '८.इ.



८६२. टू८८२८तो आथक रेषेने दाखविला आहे अयनें ड द या रेषेनें दाखविली आहेत. तीं ह!अनुक्रमे मूळ व आर्द्रा ह्यू? नदरत्रपुजात आहेत. न-इरत्रपुज हल्ली ज्या स्थितात आहेत, त्याच

बहुतेक स्थितींत ते हजारो वीर्य राहतात. त्या बीं परस्पर सापेक्ष स्थाने बदलत नाहींत
हाणून नक्षत्रचक्र कायम मानण्यास हरकत नाहीं. परंतु संपात व अयनें यांचीं नक्षत्रा

संबंधानें ही जी स्थिति आहे ती पूर्वी नव्हती व प्रुडेंजजी राहणार नाहीं. सुमारें चवदाशें'
वर्षांपूर्वी संपात व उरयने ह्यांची स्थिति ( ग्ह) आकृतीत दाखविली आहे. घड्याळांतील
काटे ज्या दिशेनें फिरतात त्याच्या अगदीं उलट दिशेने संपात व अयन विकू फिरतात.
१४०० वर्षीपूर्वी सौगत आरंभस्थानीं होता. त्यानंतर तो चिअहयुत १ ' हा स्थेंानई ।'

आला. नंतर २' ३ ' ह्या प्रमाणें दरसाल ५०२ विकला ह्या मानानें मागें हटत आहे.
शुद्ध नि द्रयन वर्ष ह्मणजे सूर्याच नक्षत्र पुंत्रांतील कोणत्याहि एका ताच्यापर, निघून
आक्रमवृत्तागर्रघाच्या प्रदक्षिणेत पुनः त्याच स्थलापर्यंत येण्यास जितका काल लागतो तो
काल होय. त्या स्थलापर्यंत सृर्यू पोहोचला नाहीं तोपर्यंत वर्धमान अपुरे, व स्थल सोडून
पुढें गेलेला असल्यास वर्पमान अध्यमिक अथवा ज्यास्त आहे हाणून समजावें.
संपात दिदु मार्गे हटत असल्यामुळें सूर्य एकदा सौगत बि दुपासून निघून प्रदक्षिणा

' मार्गीने पुनः पहिल्या स्थानी येण्याचे अगोदर सौगत चिंटूच मागे तून रवूनीस उपणट

दिशेनें येऊन मिळतो. त्यामळे होते काय कीं संपात .कि ल्यग्रत्र, विळा -डेन कर्ण;
न:सेगित। येण्यास लागला असता त्या पेक्षां कमी वेळ संपात विंदूचळत असल्याळध
प्रगतो समजा कीं ( ख) आकृरर्भात आ ह्या स्थानी संपातआहे व तेथून सूर्य आकार
ाए पुनः श्रा येथें येण्यापूर्वीच सं १'आ ठिकाणीं संपात येतो आणि संपात व खूब
एकव होतात परंतु सं १'ध आ त्यांच्यामधील अंतराइतकीं प्रदक्षिणा अपुरी राहत.
दुसऱ्या रेवपस सं १' मधून सूर्य निघून पुनः सं पये पोहोंचण्याप-वीच संपात माग
हटून सं हा ठिकाणी ग्रर्यात मिळतो. म्हणजे पुनः प्रदक्षिणा अपुरीच राहते. ह्या

प्रमाणें सांपातिक प्रदक्षिणा ही अपुरी प्रदक्षिणा होय. सूपच! पूर्ण प्रदग्निपगाकाल ऐ ६

दि. ३७' घ. २२ .९ पळे इतका आहे. व सोपातिक अथवा अपुऱ्या प्रदक्षिगेचा का
३६७. दिवस १४ घटक। ३१ पर्वे म्हणजे सुमारे ५१ पळानीं कमी आहे. संपा
व अयडे।' ही एक सारख्या गतानेंच मागें हटत असतात. १४०० वर्षापूर्वी संपा
अश्विनी नक्षत्राच्या आरंभी किंवा रेवतीनटरत्राच्या शेवटीं होता. त्या नंतर तो उतरे
भाद्रपदा नक्षत्रांत आला. हाही पूर्वाभाद्र;gd।नक्षत्राच्या सुमारास आला आहे आ
पुढे शततारकानक्षत्रात जाईल व सालोसाल मागें हटत हटत सुमारें २६ हजार वर्षी

पुनः अधिनीचे आरंभी ४६.
न
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त्याच्याहि पूर्वी तो अश्विनी नक्षत्राच्या पुडे होता. सात सवासात हजार वर्षांपूर्वी वसंत
संपात पुनर्वसुनक्षत्राचे सुमारास होता. त्याला टनानुलक्ष:न कांहीं उल्लेख क्ररुसंहितेत सांपड-
तात. त्यानंतर दोनहजार वर्षांनीं संपात मृग नक्षत्रांत मागे आला. संपात मृग नक्षत्रांत

होता व त्यानंतर कृत्तिका नक्षत्रांत आला असें निर्विवाद सिद्ध करणारे उ?हेल अनुक्रमे
ऋक्संहितेंत व तैत्तिरीय संहित आहेंत. लोकमान्यांचा शोध तो हाच. त्याची अपूर्वता
मे महत्व किती आहे त्याचें वर्णन थोडक्यांत होणार नाहीं व तैं येथात- उतरणार हि
नाहीं. ह्या असून पूर्व शोधामुळें पाश्चिमात्यांच्या विचारौघात विलक्षण क्रांति व खळबळ उडून
गेली, व भारतीयांची खरी परंपरा कोणती याचें ज्ञान आपणास वस्तुस्थित्यनुरूप झालें.
परंपरा विकृतहि झाली नाही व उच्छिन्न होण्याचीहि भीति तिला उरली नाहीं. भार-
तोय परंपरा कालाच्या महासागरांत खडकावर मजवून रीतीनें स्थानापन्न केल्याप्रमाणें
चिरस्थायी होण्यास लोकमान्यांचा शोधच कारणीभूत झाला आहे, इतकें सांगितलें ह्मणजे
त्या शोधाला भारतीयइतिहासात अश्रुतपूर्व महत्व कां आहे तें तत्काळ ध्यानांत येईल..

पूर्ण प्रदीदरणाकाल ह्मणजे शुद्ध निरयन वर्धमान ३६५ दिवस, १५ घटका
२२-९ पळें इतकें आहे. म्हणजे इतक्या काळानें सूर्याचा वेध घेतल्यास तो त्याच
ठिकाणी परत आला आहे असें दिसून येईल. ह्मणजे नक्षत्रपुर्जा संबंधाने पाहिले तर
त्याचें स्थान स्थित राहिल. शास्त्रोक्त वर्पमान हेंच होय. निरयन दर्पमह्यानाशिवाय

आरंभस्थान अचल राहूच शकणार नाहीं. संपातिक वर्पमान ह्मणजे अपुरे वर्षमान घेत.
त्यास आरंभस्थान नक्षत्र:जात मागें हटत जाईल. संपातिक वषमान आपण खोकारलें
असतें तर आज आरंभस्थान पूर्वाभाद्रूपदापर्यंत मागं त्याचें लागेल. त्याचप्रमाणे
वर्धमान शुद्ध निरयनापदेग अधिक धरले तर ओरभस्थान रेवतीनक्षत्रापासून पुढें पुढें
चळत जाईल एवंच सांपातिक वर्धमान घेतलें तरी आरभस्थान स्थिर राहणार नाहीं.
व अधिक घेतलें तरी स्थिर राहणार नाहीं. ग्रद्दलाघवी वर्पमान सांपातिक नाहीं. परतु
शुद्ध निरयनहि नाहीं ८ !। पळांनीं तें अधिक आहे. त्यामुळे ग्र,:लाघवीय आरंभस्थान
दरसाल सुमारें ८ औ। विकला पुढें पुढें ढकलत आहे. १४०० वर्षांपूर्वी तें ' आ ' या
स्थानी होत आतां ते डग १ । २ । ३ ह्यापैकी के।ठें तरी परंतु रेवतीच्या पुढें आहे.
संपात दरसाल ५०. ई विकला माणें हटतो. व ग्र-जडलाघवीय आरंभस्थान दरसाल ८ ।।

विकला पुढें जातें ह्यामुळें संपात व ग्रहलाघवीय चल आरभस्थान ह्य,चेंमध्ये ..८।',.९
विकलांचें अंतर पडतें ते ग्रहलाघत्रीय गणितांत ६० विकला अथवा १ कला माजलें
ओहे हेंच ग्रहलाघवीय अथवा जुन्या पद्धतीचे अयनांश. अयनाथ म्हणजे आरंभस्थान
आणि संपात ह्यांच्यामधील अंशात्मक अंतर. ग्रहलाघवीय आरंभस्थान हें चल आहे.
त्यामुळें तें वास्तविक आरंभस्थान होऊंच शकत नाही तेव्हां ग्रअजलाघवीय मेषसंक्रांतीचे
दिवशीं जेथे सूर्य असतो तो खरा मेवा भ न-भजेट. ग्रहलाघ दीय अयवा जुनें वर्षारभ
स्थान दरसाल ८ १। विकला पुढें औत आहे अर्थत्र अभिनी नक्षत्राचा आरंभ त्यानें.

दर्शविला जाणें वाक्यच नाहीं. जुन्या पंचांगाचा जसा मंषारंभ खोटा तसा मकरारंभहि
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ओटाच. म्हणजे ग्रदूलाघवी मकरसंक्रांत ही निरयन मकरसंक्रांतच नव्हे. ज्योतिषानभिज्ञ
ओकास व दुराग्रहाय- सिंचप्रतुकास हैं समजत नाहीं. सुशिक्षितांस समजते पण उमजत
नाहीं. आतां तें को०एं थोडे थोडे त्यांच्या डकेांत धुरं लागलें आहे परंतु अजून खेरं
बोलण्यास व त्याप्रमाणें चालण्यास ते थोडे विचकतातच!

हल्लींची जुनी पंचांगे चुकतात असें म्हटल्यानें ग्रहलाघव किंवा सूर्यसिद्धांत ह्या

सर्वमान्य ग्रंथ। स किंवा ग्रंथकारांस दोष लावल्यासारखे होतें, असें समजण्याचें मुळींच
कारण नाहीं. ज्योतिःशास्त्र हें प्रगमनचाल असल्यामुळें आणि तेजोगोलांच्या गीतही
कालांतरानें कमी जास्त हाते असल्यामुळें कोणत्याही ग्रंथातील आकडे निरंतर टू १.
प्रत्यय दाखवीत राहतील अशी अपेक्षा करणेंच चुकी आहे. आकडे वरचेवर वेधार्शी
मिळवून घेतलेच पाहिजेत व रोलिहि सुरद्दंरम व शुद्ध केल्या पाहिजेत. जअसिद्धा त, आर्य.
हिद्धांत इत्यादि मथास असें चालन वारंवार मिळाले आहे, इतकेंच काय पण खुद्द ग्रह.

लासवकारांनीही प्रहगति वेधास मिळतील अशाच घेतल्या आहेत दृक्प्रंययावर तर
गणेश दैवतांचा विशेष कटाक्ष होता. कारण ते स्वतः अविवेकी अहंमन्य किंवा दुर-
जिमानी ज्योतिषि नव्हते. ते आकाशाचें स्वतः निरीक्षण करणारे वेधकर्मनिष्गात असें
ज्योतिर्विद होते. त्यामुळें त्यांस बिलकूल मत्सर नव्हता पूर्वी। दुर्बीणी नव्हत्या व
दुसरीही हक्कींच्या इतकी एड्स उपकरणे नव्हती असें असतानासुद्धा वराहभिहिर ब्रह्म-
गुप्त व गणेशेदेवज्ञ अशासाररठ गचें वेध पुष्कळ ३ मधू उतरले हेंच म पजदाश्चर्य होय!
त्यांच्या कसोशीची व सूक्ष्म आणि सतत अवलोकनमैशल्याची तारीफ करा ईा .५, देश
थोडीच. त्यांच्या ग्रंथावरून केलेले गणित, दुर्बिणीच्या सहाय्याशिवाय जितक य
ग्र?एपअच्त्कृऋउऋrंएंळाषजतात्नु?ाााऋाचतुा९-स?ावंरऋाट्ऋरर?vउम्सेवमुद्यााDरउउउतण?चक्ऋस?३ासृऊजेप।ाधुउउ?फु।अ?एनइंरा३?रनुऽमकाअउरंासवन?परू?ा३ग्उउइतक्ऋउउऊऊन।ाश्।लचचाय्र?।ार्मंं?गुउऋएरउर्फ्रईपरन्ाऋrrं-उउ४१टू९कृ?यूमान?ााफृऋरझुना

गाडले त्यांक्?ँ?८.८७ -पिटून ७., स्वीकार केला

नाहीं. किंवा सांगतिक वर्षमानाप्रमान मागेदि दै ' १ यदेलावाप्रमागं पुढें सरकत
स्थिर ताऱ्यापासून ठरीव अंतरावरच अस-त ० ??ते.: णेंर्र्रोमेपुजातील कोणत्याही
स्थान व सौगत ह्यांच्या मधील अंतरते. श तें .५त नर आहे. तेव्हां हें आरंभ-

: : : :९;७. :२: :ल:
कॅकाश्रॉ:२.२ द? -गेलेई प्रबंधाभा;२तेरि-प्ले२२-२५



रेवतीनक्षत्राचा शेवट अथवा अश्विनीनक्षताचा प्रारंभ हें ही आपण २ रंभस्थान
मानतो. पूर्वी कृत्तिकादि हें आरंभस्थान होतें. आपल्या इकडे उत्तम नामांकित ज्योतिषी
बरेंच होऊन गेले. (यातहि वराह, ब्रह्मगुप्त, भास्कराचार्य, व गणेशदैवज्ञ हे तर स्वतः
वेध कर्म-निपुण व सिद्धांतपारंगत असे ज्योतिप हेने त्यांना आरंभस्थान माहीत
नव्हतें असें कधीथिअ म्हणतां येणार नाहीं. नइग्त्रपुंज व त्यांतील योगतारा त्यांची ज्या-
प्रमाणें वेध-प्रवाण ज्योतिषांस उत्तम ओळख असते त्याप्रमाणे आरंभस्थानाचीहि माहिती
त्यांस असणारच! ज्यांनीं सोपत्तिक सिद्धांतग्रंथ रचले, ज्यांनी अनेक वेध घेऊन ग्रह-

गतिनो बीजसंस्कार देऊन ते आपआपल्या वेळेस दृक्रतुल्य मिळतील असे केले, ज्यांना
अनुछिन्न परंपरा अवगत होती, त्यांना आरंभस्थान माहीत नसेल असें म्हणण्याचें धाडस
कोणीही करणार नाहीं. अर्थात् वराह ब्रह्मगुप्त दि ज्योतिषांस अश्विन्यादि आरंभस्थान
माहीत होतें व आपणहि ह्या आरंभस्थानावाच स्वीकार केला पाहिजे. वीरभस्थान व
संपात त्याच्यातील अंश कलादि अंतर ते लयनाश हा अर्थ सर्वसंमतच आहे. म्हणून
संपात ज्या वर्षी ओरभस्थानी होता त्या वर्षी

अयनांश शून्य
असले पाहिजेत. हें श-ऽय वर्ष कोणते तें बऱ्याच प्रार्चान ग्रंथांत सांगितलं आह. ग्रहवाघ-
वाचे अयनांश शके १८४४ साली २३ । २० इतके येतात. परंतु हे चुकीचे आहेत, कां,
तर चुकीच्या वर्षमानामुळें संपात गति वाजवी पेक्षां ज्यास्त धरली गेली म्हणून. संपा.
ताची गति ५० -२ विकला असून ती विलोम झणजे उलट आहे. व जुन्या वर्षमानांतील
मोंढापे । ८ ।। विकलांचा असून त्याची गति अनुलोम म्हणजे पथ्येर्वकडे आहे. या प्रमाणें

पूर्वेकडे ८ ।। विकला सरकणारे ग्र;लाघवाचे चल आरंभस्थान आणि संपात त्यांच्या
ध्येD-यें सुमारें ५९ विकलांचें अंतर पडतें तें वर सांगितल्या प्रमाणें सोई करितां ६०
मानले आहे परंतु ही काहीं संपाताची खरी गति नव्हे. खरी गति आणि वर्पमानातील
वाढके ह्यांची ती बेरीज आहे वर्षमानांतील वाढावा काढून टाकल्यास म्हणजे वर्पमान
सूश्न घेऊन आरभस्थान स्थिर केल्यास संपाताची गर्तते ५०-२ विकला, माल हिशेबांत
त्याची। लागेल व त्यामुळें शुद्ध निरयन पंचांगाचे अयनांश प्रहलाघवापेक्षां नेहमी कमी
कमीच येणार कसे ते पहा समजा कीं एका पूर्व पश्चिप सडकेवर एक देवालय आहे.
त्या देपेळापासून संपतराव नांवाचा मनुष्य पश्चिमेकडे जाऊं लागला. तो दररोज ५.
मैल जातो संपतराव पश्चिमेकडे निघाला त्याचवेळी रंभाजी नांवाचा दुसरा मनुष्य तेधून
पूर्वेकडे निघून गेला रंभाजी दररोज ९ मैलच जातो. तेव्हां त्या दोन इसमांमधील अंतर
दररजे ५९ मैल पडत जाईल. तथापि देवालय व संपतराव ह्यांच्यातील अंतर
दरोज फक्त ५० मैलाचेच पडणार. आपल्यास अंतर पहावयाचे तें रंभाजापासृन्
नव्हे तर तो निघाला त्या देवलापासून कारण तें स्थिर आहे. त्याचप्रमाणे आपणांस
णेंवनाश मोजावयाचे ते, संपात आणि ग्रहलाघवादिकाच स्थान ज्या ठिकाणीं एकत्र

होते त्या अश्विनी नक्षत्राच्या स्थिर आरंभापासून हेंच स्थिर आरंभस्थान व तेधूनच



२४
यनाश मौजावयाचें व तेहि दरसाल ५०२ विकला ह्या गतिप्रमाणें मोजले पाहिजेत

-.न अगदीं उघड आहे
अयनांश मोजावयाचे ते स्थिर आरंभस्थानापासून वास्तविक वार्षिक

अयनगति ५०२ विकला ह्या मानानेंच मोजावयाचे; चल आरंभस्थान घ्याव-
याचे नाहीं, व त्या चल आरंभस्थानाचा संपाताशी मेळ घालण्याकरितां वाढविलेली
अवास्तव अयनगति ५८१५९ विकला हिचा हि अंगीकार करावयाचा नाहीं येवढें ठाम
ठरलें हा णजे मग

स्थिर आरंभस्थान
कोणतें तैं निश्चित केलें ह्मणजे झालें. ही आपली नक्षत्रगणना अश्चिन्यादि आहे.
पूर्वी कृत्तिकादि होती, व शकापूर्वीं कित्येक शतकें तिचा प्रचार होता. अश्विकयादि
गणना ज्या ग्रंथांत आहे तेच आतां परंपरेचे निदर्शक होत. परंपरा ह्मणेज्ञ एकाच ग्रंथाचे
मत न. सर्वमान्य प्राचीन ग्रंथांची एकवाक्यता किंवा निष्कर्ष हें परंपरे
गमक होय. प्राचीन सूर्यसिद्धांत, वर्तमान सूर्यसिद्धांत, ब्रह्म स्फुट सिद्धांत शिरोभण
इत्यादि सिद्धांत ग्रंथावरून परंपरा समजून येते. ह्या ग्रंथांत ाइस्वर आरंभस्थान कशा-
तऱ्हेने दर्शविले आहे तें पाहूं. अयनाश हें आरंभस्थान दर्शविण्याचे साधन आहेत.
पूर्वोक्त ग्रंथाचें शून्य अयनांरावर्ष काढता येतें. बहुधेक ग्रंथांत तें दिलेच असतें'
शून्य अयनाशवर्ष म्हणजे पवित्रेकडे सरणारा संपात आणि पूर्वेकडे चळणार ।

८६
सूर्यसिद्धांत.. ० शके ४५१

वर्तमान सूर्यसिद्धांत ......, ४५० ७rंर्घ्यैईा?एग्एं............ शके ,, ४४९
अगुम ८ .........,, : ५०९ १ल.... ......,, र, ४९७८५४

दर्शक ई ९ :ऽ.तें४! कीं, १. अयनांश ८ -कर्जत८-८-निराळ्या ग्रंथातील (स्थ रं आरं. वत कोणतें तरी होते. ह्मणजे वरील मिर '
जमते. ग्रंथकारांनीचं सांगितले अणू ' ३१११ ' २ कलांच्या फरकाने एकमेकांशी

श-ऽ-य अयनांश वर्षें घेतलास आरंभीची कालमर्यादा



शके ४५० च्या ऐवजी शके ४४० ची होईल. ह्या पेक्षां विशेष अतंर पडणार नाहीं.
एकंदरींत शून्य अयनांश काल अथवा स्थिरारंभस्थान वर्ष, शके ४४० पासून शके ५०९
पर्यंत कोणतें तरी होतें हें निःसंशय आहे. अधून शके ४४० पासून शके ५०९ पर्यत

वसंत संपात ज्या ज्या ठिकाणीं होता त्यापैकीं कोणताहि ६आरंभस्थान आणून

समजण्यास हरकत नाहीं
स्थिर आरंभस्थान आतां दाखविल्याप्रमाणे पाऊण अंशाच्या फरकानें निश्चित

१. परन्तु शुद्धनिरयन पंचांग प्रत्यक्ष प्रचारांत आणावयाचे तर अयनांत याहि पेक्षां
निश्चित स्वरूपाचे पाहिजेत. त्यालाहि एक प्रत्यतंरादाखल मार्ग सापडला, तो रेवती योग-
तारेचे भोग हा होय. भोग झणजे खस्थ ज्योतींतून आक्रमबुरताला काटकोनांत कापणाऱ्या
वर्तुळाच्या छेदन बिंदूंपासून आरंभस्थानापर्यंत आक्रमदृत्तावरील अंशकलादि अतर.
सायन पद्धतींत संपात हें आरंभस्थान मानतात आणि शुद्ध निरयन पद्धतींत एखादि
तोरा किंवा तिच्या अत्यंत निकटवर्ती असे आक्रमयुरतावरील स्थान आरंभस्थानीं मान-
तात. एखाद्या तारेचे निरयन भोग ३० अंश आहेत असे झटले झणजे त्याचा अर्थ

असा. कीं ती तारा स्थिर आरंभस्थानापासकन तीस अंशावर आहे. मघा तारेचा निरयन
भोग १२९ आहे ह्मणजे स्थिर आरंभस्थानापासून मघा नक्षत्र १२९ अंशावर आहे
असें झाले त्याच प्रमाणें जिचा भोग ३५९. अर्श आहे. ती तारा आरंभस्थाच्या मागें एक
अंश आणि जिअचा भोग ३६० अंश किंवा जवळ जवळ ३६० अंश आहे. ती आरंभ-
स्थानींच आहे किंवा तिच्या अत्यंत सन्निध आहे असें ठरतें.

रेवती योग तारेचा भोग सूर्य- सिद्धांतांत ३५९.५०., व बझसिद्धांत, सिद्धांत

शरो।मणि व ग्रहलाघव ह्यांत रेवती योग तारेचा भोग ३६० किंवा ० सांगितला आहे

६८?
ले र:ं: :: :टे९::८.हे रनिअशाररु२७हूई



२६
ह्याप्रमाणे पाहता शके ४९६ सालीं संपात हा नि: शर रेवती योग ताऱ्याजवळ होता.
असें गणिताने निघतें. शके ४९६ सालीं दोन्हीं प्रत्यंतरे जमतात. ह्मणून तेच
शून्य अयनांश.वर्ष होय

शके ४९६ हें शून्य अयनांशवर्ष असें सिद्ध झाल्यावर त्यानंतरच्या कोणत्याहि
वर्षाचे अयनांश दरवर्षास ५२ विकला अयनगति धरून काढता येतात. म्हणजे
शके १८४४ च्या आरंभी अयनांश ( १८४४-४९६ वजाबाकी गुणिले ५०-२ क)
१६७१२ येतात म्हणजे ग्रहलाघवापेक्षा सु. ४।। अशांनी कमी येतात. आणि ते तसें
येणारच हें वरील विवेचनावरून वाचकांच्या सहज लक्षात येईल. ग्रहलाघवाचें आरंभ-
स्थान चल असल्यामुळें दरसाल ८।। विकलांची चुकी पडत गेली आहे. ती ग्रहलाघ-
वाचे आरंभस्थान शके ४४४ असल्यामुळें आजपर्यंत साचून ४।। साडेचार अंश झाली
आहे. ग्रहलाघवी अयनांश ४।। अंशानी जास्त आहेत तें चुकीमुळे होय. ही गोष्ट कै.
शंकर बाळकृष्ण दीक्षित यांनांहि मान्य आहे. परंतु तीस वर्षांपूर्वी लोकमत हल्ली इतकें
जागृत नसल्याकारणाने ग्रहलाघवाच्या चुकीच्याहि अयनांशांचा त्याग करणें ज्योति-
पाना सुद्धा अवघड वाटत असे त्यामुळें ग्रहलाघवाक-या जवळ जवळ अयनाश यावे
अशा हेतूनें कै. दीक्षित यांनी म्हपिशियणे तारा सुचविली, परंतु वर सिद्ध केलेली जी
दोन प्रत्यंतरें त्यांच्या कसोटीस म्पूपिशियम उतरत नाही. म्वूपिशियम ही निःशर
नाहीं, तिचा शर सवातीन अंश असून तो दक्षिण आहे. व तिच्या जवळ संपात अस.
ण्याचें वर्ष हें शके ४५०-५०९ च्या दरम्यान येत नाही त्यामुळें ती परंपरागत
आरंभस्थान होऊं शकत नाहीं आणि ते कसें होणार १ जें आरंभस्थान ग्रहलाघवाच्या
हल्लींच्या चुकीच्या अयनाशाशी मेळ घालण्याकरतांच बोलून चालून सुचविलेले
द्धाचा शास्त्रीय प्रत्यंतराशी मेळ कसा पडावा? तेव्हां सिद्ध झालें काय कीं, शके ४९६
शकदर्पापासून वास्तविक संपात गतीने गोजलेलें अयनांश हेच शास्त्रीय अयनांश होत.
कधूपिशियम व चित्रा अयनांश हे अयनांश नकली आहेत. परंपरागत
नव्हेत.

दिद्यपदर्शन
ईश्वराचे प्रत्यक्ष दर्शन मनुष्यास दौत नाहीं. कारण तो अनाधनंत आहे असें

आपण म्हणतो आणि तें खरेहि आहे. परंतु अनाद्यनंत ईश्वराचे नाहीं तरी त्याच्या
परमरमणीय अनाद्यनन्त कृतीचें दर्शन जरी आपणांस झालें तरीहि आपण कृतार्थ होऊं.
अमर्याद नीलवर्ण अशा आकाशाचा अत्यंत भव्य घुमट आपण एक क्षणभर जरी अव
लोकन केला, त्या घुमटांत हरिकमण्यापेक्षाहि उज्ज्वल तेजस्वितेनें चमकणाऱ्या तारा-
णाकडे एक निमिषमात्र जरी दृष्टिक्षेप केला, तरीहि ईश्वराच्या अत्यडूत आणि वर-

(कृतिपणूर्ण घटने आपण थक्क होऊन जाऊ. आपल्या परमपवित्र वेदग्रंथांत नक्षत्रा;
धर्यकारक सौंदर्य, त्यांची निरुपम प्रभा, त्यांचे श्रमण ह्यांच्या मोहक वर्णनाने भकॅ'

ताचे गुणधकीर्तन केले आहे. प्राणिमात्राला प्रकासाचा आणि किधयोदकाच। लाभू



२७
रेशन देणे हा भगवान् इंद्राचा सर्वांत मोठा पराक्रम होय; आणि ही गोष्ट मनाला कित

७पेंम पटते. अंतरिक्षनिरीक्षणांतव आपले कवि तन्मय होऊन जात असत सात्विक

शा कवींची गोष्ट कशाला, हल्लींच्या ऐहिक व्यवहारांत सर्वस्वी गुरफटून गेलेल्या सा.
।द्धेश् मनुष्यास सुद्धा आकाशदर्शन हा एक नयनोत्सवच वाटेल. कोणत्याहि निरअ

रात्रीं शीतर३मीचें प्रशांत तेजस्क धवल बिंब पाहून सर्व आनंदाचें निधानच तेथें साठ
वलें आहे कीं काय असें. वाटतें. चंद्र नेहमीच रात्रीं आकाशांत दिसतो असें नाहीं. केव्हा
पूर्व रात्रीं सूर्यास्तानंतर, केव्हा उत्तररात्रीं सूर्योदयापूर्वी, केव्हा विरही जनांची उत्सु.

कता वाढवीत आपल्या संपूर्ण वैभवाने सूर्यास्त होतांच पूर्वदिग्भागीं; आणि एखादे
दिवशीं तर मुळींच गुप्त अशा तऱ्हेनें तो स्वच्छंदी मनुष्याप्रमाणें विहार करतो. चंद्र

नसेल त्या वेळीं हजारों नव्हे, लक्षावधि नव्हे, कोट्यवधि नव्हे, अगणित तारका विद्यु-

द्दीपाप्रमाणें नमोमंडळात चमकत असतात. तो आकाशगंगेचा दुग्धौघाप्रमाणे श्वेतप्रवाह
नक्षत्रसमूहामधृन् वांकडीतिकडी वाट काढीत इतस्ततः पसरलेला किती मजेदार
दिसत! त्या सर्वाचे निरीक्षण करणें किती आनंददायक वाटतें! ज्योतिषशास्त्राचा
मार्मिक अभ्यास करणारास तर हें कार्य अत्यबद्दग् आहे. त्यावाचून ज्योतिषशास्त्रज्ञान

होणेच नाहीं. हें निरीक्षण शास्त्रज्ञ वर्षानुवर्ष करीत असतात. इतक्या दीर्घ कालपर्यंत

नाही तेरी निदान वर्ष दोन वर्षे तरी दिवसा, सायंकाळी, सुप्रभातीं व रात्रींतून कित्येक
वेळां अंतरिक्षचमत्कार अवलोकन केलाच पाहिजे. याप्रमाणें अवलोकन करीत असतां
आपल्या नजरेस काय काय प्रकार पडतो? तर नक्षत्रधमण. म्हणजे प्रत्येक तारा,प्रत्येक
पोरकापुंज पूर्वक्षितिजाच्या कोणत्या तरी भागांतून वर येऊन आकाशांत फेरा घेऊन
पत्रिमक्षितीजाच्या कंगोऱ्याच्या आडुजाऊन दिसेनासा होतो. हा सर्वेसामान्यमार्गी झाला.
त्या असंख्य तारांत एक तारा आकाशांत निरंतर निःसंचार, निश्चल, आपल्याच तोऱ्यांत
मेमकत उमी आहे केव्हा हि पहा बहुतेक त्याच ठिकाणी. सूर्योदय झाला म्हणजे
व;दृ३य परंतु सूर्यास्त होऊन अंधकार पडूं लागतांच पुन: आपली त्याच ठिकाणीं. ही
झेलत नाहीं म्हणूनच तिला धुवाची तारा म्हणतात. ह्या तारेचा महिमा असा आहे कीं,

६
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येतो. सूर्योदय होण्याची वेळ झाली किंवा सूर्योदय झाला तरी मावळत नाहीं. तारा
गणांतील सौंदर्याची केवळ खाण- अशी शुक्राची चांदणी ही कांहीं दिवस शुक्ल दक्षाच्या
चंद्राप्रमाणें सूर्यास्तानंतर पश्चिमेकडे दिसूं लागते चे कांहीं दिवस सूदापूर्वी पहाटे
पणर्वेकडे उदय पावते. असे शेंकडों चमत्कार आपल्या अवलोकनात येतात. सूर्यनारायण
तर दररोज पूर्वेकडे उगवतो व पश्चिमेकडे मावळतो. परंतु हे सारे चमत्कार
रोजच्या उदयास्ताचे म्हणजे :नत्योदयास्तांचे ३.. हेंच दैनिक परिवर्तन. ह्याचें
कारण काय असावें? हे सर्व तेजोगोल येवढा फेरा रोजच्यारोज करतात काय? मनु.
ध्यास प्रथम प्रथम ह्या तारकाच फिरतात असें कॅटतें. परंतु धुवावी निधलता,
सप्तर्षीचें धवाभोंवर्ती परिभ्रमण ह्यांचा उलगडा पोऽरो-डेया परिम्व्रमणकलनेने होत
नाहीं. त्यामुळें शोधकांनीं खरें कारण शोधून काढलें- तें व कीं, खुद्द पृथ्वीरूप गोलाचे
स्वतःभें।वर्तीच श्रमण. ह्यालाच दैनंदिनश्चन म्हणतीत. तें ह्या सर्वे णित्योदयब्रताच्या
चमत्काराचें कारण आहे. आणि या एकाचं गोष्टींचे सर्व ते-पेंडेया नित्योदयाची यथायेयउपपंत्ति बसते. आगगाडीतून जात असतना किरसंरटे पाहिले तर आपण स्थिर
असून रस्त्याच्या कडेची झाडेच उलट बाजूकडे आप मारीत आहेत असें वाटतें व
आगगाडी हळ- चालली असते तोपर्यंत झाडेहि हळू हळू धावतात, व गाडी भर वेगानें
चालली कीं तीं झाडेहि अतिशय वेगानें परंतु उलटले दिशेकडे धांवतात. श्रीमच्छंकराचा.
यांना अशा अनुभवाचा उल्लेख आपल्या ग्रंथ रंत केला अहे. दा अनुभव शास्त्रज्ञांनीं

आकाशांतील नक्षत्रादिकांच्या नित्य परिश्रभेंणास लावला. पृथ्वीच्या दैनंदिन श्रमणाच्या
दिशेच्या उलट दिशेनें दिव्य गोलांचे श्रमण चालले आहे. क्रे६rाrएत्रें पणर्वेकडोन षधि कडे
जातात. अर्थात- पृथ्वीचे दैनंदिनझमण पबिमेकडोन पूकडे होत असलें पाहजे १
ज्याप्रमाणें आपल्या अणकुचीदार आसाभोवती जोरानें फिरतो व फिरतांना ते!व पुदेंअहि सरकतो. त्याचप्रमाणें पृथ्वी ही धेंरवदर्शक अाrंईाभेंावर्ती वेगाने फिरतआहे.
व पुढेंहि सरत आहे. भोवरा ह्याप्रमाणें फिरत असला अणजे आह स्थिरप्रायअसतो.
व त्याच्याजवळ टोचलेली टाचणी त्या साच्या म० ा९इंrएवूएंभैएंावणेईं फिरते.वमधल्य
फुगीर भागाजवळची टाचणी त्या मध्यभागाभोवतीच फिरते. हाच ९७

एस८तर.३६.८, प्रकाशित भागात६९-;ग्;हय व सूर्यास्त. त्या प्रकाशवर्तुळ



सीमेवर पृथ्वीचा काळोखातील जो भाग प्रथम येईल तेथें सूर्योदय व जो प्रकाशाच्या
सीमेवरील भाग काळोखांत जाण्याच्या वेतांत असेल तेथें सूर्यास्तसमय ह्यावरून वाच-
काच्या लक्षांत आलेंच असेल की, ष्टचीवर सर्व ठिकाणी सूर्योदय एका क्षणींच होणें
अशक्य आहे. एका क्षार्गी येथें सूर्योदय, त्याच दरणीं दुसंरीकडे मध्यान्ह तिसरे ठिकाणी
सूर्यास्त, चौथे ठिकाणी मध्यरात्र, त्याप्राने क्रम आहे हा पृथ्वीच्या गोलत्वाचा परि-
पत्र आहे. दुसरें असें कीं, सूर्या चे. किरण पृ८शव र ज्या रेषेने पडतात त्या रेषेच्या
अगदीं समोर पृथ्वीचा स नाहीं, करच तिर्कस आहे सूर्यकिरणाच्या रेषेशी त्याचा
सुमारें ६६ ।। अंशांचा कोन होतो पे भूविपुवाचा २३ ।। अंशांचा होतो सूर्यकिरणरेपा
म्हणजे आक्रम-मागीशी अथवा कांतिसाशी समांतर असलात त्यामुळें भूविपुवाचा
सूर्याच्या गमनमार्गाशीं सुमारें २३ औ। अंशाचा कोन असतो ह्याचीच प्रतिमा आकाशांत
उमटते. म्हणजे तेथेंहि आक्रमवृत्त व खामुपुव ह्यांमध्यें २३ ।। अंशांचाच कोन आहे. जर
पृथ्वीचा स म्हणजे आकृतीतील धुवरेषेचा किरणांशीं काटकोन असता, तर पृथ्वी-

वरील रेखांशरेषा व आकाशांतील पॉम्योतेर वृतें व पथ्वीच्या प्रकाशित भागाची वर्तुल-
मर्यादा ह्यांचा मिलाफ झाला असता व एकाच रेखार्शव्रत्तावरील सर्व ठिकाणी सूर्योदय
किंवा सूर्यास्त एका क्षणीच झाले असते; परंतु पुष्कचच्या साच्या तिर्कसपणामुळें हें
होत नाहीं. ह्या प्रमाणें पृथ्वीवर एकाच रेखाशावरील सर्व ठिकाणी सूर्योदय, मध्यान्ह
किंवा सूर्यास्त एका क्षणीच होत नाहींत. त्याच-।. कारणें दोन ठरतात. पहिलें पृकुत्रीचें

गोलाच व तिच्या अक्षाचा म्हणजे धुवर्रैषेचा तिर्कसपणा. ह्याप्रमाणें गोलत्वामुळें व
अक्षाच्या सर्व तिर्कसपणामुळं जरी एकाच रेखांशावरील सर्व ठिकाणी जरी सूर्योदयास्त

एकाच क्षणी होत नसले,तरी सर्वृरखसत्रज्-योतींभे उदयस्थान पूर्वक्षितिजार्ध आणि अस्तस्थान
पश्चिमक्षितिजाध हेंच असतें. कारण पृथ्वीच्या अक्ष-परिश्रमणीर्चा दिशा बदलत नाहीं.
त्यामुळे को।गताहि तेजोगोल एकदा पूर्वक्षितिजार्धातून उदय प दिला कीं, त्याचा अस्त
पश्चिमक्षितिजार्धांत झालाच पाहिजे. असें होऊं शकेल की, पश्चिमक्षितिजार्धांत अस्त
होण्यापूर्वीच सूर्यांचा उदय झाल्या कारणानें त्याच्या तीव्र प्रकाशांत तो तेजोगोल अदृश्य

४६ पहाटे व सूर्यीदेयापूर्वी उदय पावणारा सर्व नक्षलें आणि ग्रह व कृषापक्षातील
भेंद्र हे सर्व प्रत्यक्ष अस्तापूर्वीच सूर्यकिरणांमध्ये अदृश्य होतात; परंतु त्यांच्या अस्ताचे
स्थान कधीहि बदलत नाहीं. अरतस्थाने पश्चिमक्षितिजार्थ हेंच होय.

पृथ्वीच्या गोलत्वाचा आणि दैनंदिन श्रमणाचा आणखी एकं परिणाम आकाशांत
असा घडतो की सर्व खश्योति शहणारच्या डोक्यावरूनच पश्चिमेकडे अस्तास
जातात असें नाह। पृथ्वीच्या अक्षांशवतुळडिया पातळींत व आकाशांतील विपुववृत्ताशीं
समांतर अशीं वर्तुलें आहेत. तेजोगोल, नित्य श्रमणांत ह्यांच्यापैकीं कोणत्या ना कोणत्या

तरी वर्तुळांतून फिरतात, ह्या वर्तुलाचे -मासून दक्षिणोत्तर अंतर तीच क्रांति. ह्याची
वाचकांनीं आठवण करावी. त्या कारणान होते काय कीं, प्रेक्षकांच्या स्थलाचे जितके
अक्षांश (ततहीच क्रांति ज्या तेजोगोलाची असेल तोच तेजोगोल प्रेक्षकांस डोक्यावर
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दिसेल. त्यापेक्षा ज्याची क्रांति थोडी कमजास्त ते थोडे बाजूने जातील व प्रेक्षकाच्या
अक्षांशापेक्षां ज्यांची क्रांति पुष्कळच ज्यास्त किंवा कभी आहे ते जात बाजूनें जातील.
तेजोगोलाचें क्रांतिवलय प्रेक्षकाच्या ज्या दिशेकडे असेल त्या दिशेच्या बाजू तो तेजो-
गोल जाईल. हरिद्वार येथें सूर्य कधींहि डोक्यावर येत नाहीं. सूर्य जास्तींत ज्यास्ती
उत्तरेकडे जातो तो २३ अंश २६ । २७ कला जातो, व हरिद्वार सु. ३० अंश उत्तरेकडे
आहे. तेव्हां हरिद्वारच्या दक्षिणेकडे ६ ।। अंशांइतक्या बाजूनेंच सूर्य भरउन्हाळयात
जातो व हिंवाळ्यांत तर तो २३।। फै ६ ।। ३० इतके अंश हरिद्वारच्या दक्षिणेस
असतो. इंग्लंडांत तोच नमुना. तेथें भर उन्हाळ्यांत सूर्य २७।। अंश दक्षिणेकडून
जातो व हिवाळ्यांत तर बोलावयासच नको. डिसेंबर २२ चे दिवशीं तर तो इंग्लंड?-
तील प्रेक्षकांस ( ५१९२३ ।। च्) ७४।। अंश दक्षिणेकडे दिसेल. म्हणजे सकाळीं सूर्वो-
दयानंतर एक तासानें जितक्या उंचीवर सूर्य आपल्याइकडे येन. तितक्या उंचीवर
इंग्लंडांत तो हिंवाळ्यांत दिवसभर असतो. व त्या दिवसांत दिनमानहि तिकडे फक्त १९
घटकांचें असतें. लहानमोठ्या दिनमानाचे कारण मार्ग सांगितलेंच आहे प्रेक्षकाच्या

कितिजात आकाशाच्या अंतर्गोलाचे १८० अंश नेहमी असतातच कारण क्षितिज
ह्या वर्तुलाचा जमिनीवरील मध्यबिंदू प्रेक्षक आणि वर आकाशाच्या अर्धगोलांत मध्य-
षिदु प्रेक्षकाच्या डोक्यावरील खस्वस्तिक-विटु. परंतु ह्या अर्धगोलांत खविपुववलयाशी
समांतर असणाऱ्या वर्तुलांचा किती भाग अंतर्भूत होतो, ह्यावर दिनमान व रात्रिमान
अवलंबून असतें

कांहीं गोष्टीं वेधसाध्यव आहेत. खस्थ ज्योतींचे उन्नतांत किंवा त्यांचे नतांश

२६८
प्रत? उत्तर८.८६



३१
निघेल. किंवा ९० अंशांतून अक्षांश वजा करावे ह्मणजे दक्षिणक्षितिजापासून वियुववृत्ताचें
अंतर निघेल. याप्रमाणे अंतरें काढून ठेवावीं. उत्तरेकडोन उन्नतांश मोजल्यास ते उत्तर-
क्षितिजापासूनच्या अंतरांतून वजा करावे ह्मणजे त्या खस्थ ज्योतीची क्रांति निघेल.

कालज्ञान व कालमापन.
सिद्धांतज्योतिष आणि फलज्योतिष ह्यांत कालज्ञान व कालसाधन याद्ये महत्व

किती आहे त्याची जाणीव तज्ज्ञांशिवाय इतरांस होणार नाहीं. कालमापन करण्याचें
साधन जर बरोबर नसेल तर सर्व ज्योतिषशास्त्र असून नसून सारखेच. अमुक वेळेस
सूर्योदय आहे, अमुक वाजता ग्रहण आहे, इतक्या घटकांपर्यंत असूतसिद्धियोग आहे,
अमक्याचें जन्मलग्न अमुक आहे इत्यादि शंकड गोष्टी आज आपल्यास सहज साध्य

वाटतात व फलज्योतिषावर विश्वास ठेवणारे हजारों लोक ह्या सहज सुलभ गोष्टींचा
उपयोगहि करून घेत आहेत. आज चारशे वर्षापासून यांत्रिक शानाचा व यांत्रिक कलेचा
उत्तरोत्तर उत्कर्षच होत गेल्यामुळे ही अत्यंत अवघड व महत्वाची गोष्ट केवळ परसातल्या
भाजीप्रमाणे झाली आहे. मोठी घड्याळे, ( ८०८५) वेलादशैकें ( पष्कक्ष६०८६५ १.

लधुवेलादर्शकें ( फणप्तुहप्र) ही माहीत नसणारा व ह्यांचा उपयोग न करणारा
मनुष्य आतां खेडेगावांतहि सापडणार नाहीं. लक्षावधि लोक आज लहान मोठी घडयाळें
वापरींत आहेत इतकी तीं अल्प किमतींत मिळतात व वेळ बहुतेक बरोबर दाखवितात.
कदाचित्थोडीं मागेपुढे झाल्यास-रेल्वे स्टेशन, पोष्ट व इतर मोठमोठी सरकारी कार्या-

लयें ह्यांतील बहुमोल घड्याळांवरून ती दिनद्धेंर्फे दररोज झाकून घेता येतात.
परन्तु घड्याळाची रचना किती नाजूक, कांटेकोर आणि चातुर्याची आहे ह्याचा फार
थोड्यांनीं विचार केला असेल. ही घड्याळाशिवाय कालज्ञानाचे दुसरें साधनच नाही व
घड्याळे नव्हती तेव्हां लोक काय करीत असतील १ बरोबर वेळ समजण्याकरितां त्यांस
किती दक्ष रहावें लागत असेल व त्याकरिता किती त्रास पडत असंल, ह्याची नीट
कल्पना आपल्यास सहज होईल. परन्तु थोडा अनुभव घेतला पाहिजे. पूर्वीचे कालज्ञान-

साधन ह्मणजे नाडीयंत्र किंवा घटका. परन्ह घटका हा काल कसा ठरविला, एका अहो-
रात्रांत ६० घटका किवा २४ तास हा कालविभाग कसा ठरला ह्याची कल्पना आपणास
एकदम होणार नाहीं पूर्वींच्या लोकांचें चातुर्य त्यांच्या अवलोकनशक्तीत, आणि प्रस्तुत-

च्या लोकांचें चातुर्य त्यांच्या यांतिक प्रगतींत आहे. त्या अवलोकनशक्तीनेच ६० घट.
एrएवुएा९rएाचेऊार्प्पेईrंक??म?-ाइंइच्छा नव्हते. सतत असल्या असे अमुभत्रास येतें की,

एकादी ठळक तारा याम्योत्तरावर एकदा आल्यापासून पुनः दुसऱ्या दिवशी तीं
तेथें येईपर्यंत जो काळ लागतो तो ठरीव ६. हे-१ शांता खगोलाची एक
प्रदक्षिणा करण्यास एकसारखाच वेळ लागता व त्राइंा वाकडा वर्षात समजण्याइतकाहि
कमीजास्त हाते नाहीं. विद्धांतरोलिश्तू खूनागधक न होणारा कालविभाग
हा येवढाच ह्या कालच नाक्षत्रदिवख झणतात. सिद्धांतांत नक्षत्रत्रम दिले

८
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असतात ते हेच. वर्षाचे साधारणपणे ३६० दिवस व परिघाचे ३६० अंश आणि
लेक अंशाचे ६० पोटभाग करण्याची वहिवाट, त्यामुळेंच दिवसाचे ६० पोटविभाग,
असेच कालदर्शक विभाग झाले. सूर्य पश्चिमेकडोन पूर्वेकडे दररोज थोडथोडा चळतो.
प्राचीनकाळीं ऋषि अतिशय पहाटे सानू उपस्थान करीत. तेवेळेस सूर्य कोणत्या नक्षत्रा-

जवळ उदित होतो ते प्रत्यक्ष पहात. तसें आपणही केल्यास असें दिसून येईल कीं
आज ज्या नक्षत्राजवळ सूर्य उगवलेला दिसेल, त्याच्या पुढच्या नक्षलाजवळ तो तेरा.
चवदा दिवसांनीं गेलेला आढळेल. व जें नक्षत्र आज सूर्योदयापणूर्वी स्पष्ट दिसेल त्याच्या
पुढचें नक्षत्र १४ दिवसांनीं दिसूं लागेल. याप्रमाणे एक प्रक नक्षत्र सूर्य पूर्वेस
सरकतो व सुमारे तीनशे सव्वापासष्ट दिवसांनीं तो पहिल्या नक्षत्री उगवलेला आढळतो.
ह्मणजे दररोजची एक याप्रमाणें सूर्याच्या खगोलाभोवती एका वर्षात ३६५ । प्रदक्षिणा

होतात व नक्षत्रांची तितक्याच काळांत एक जास्त होते. ह्मणजे नक्षलांच्या ३६६ ।

प्रदक्षिणा होतात. आपला व्यवहार कर्याच्या उदयास्तावर आहे सूर्यांचे एक दैनिक
परिश्चमण ह्मणजे एक टाहोरात. ह्यास सावन दिवस ( सिव्हिल डे) ह्मणतात
बरोबर एक नाक्षत्रदिवस दाखविणारे एकचघटका पात्र केलें आणि त्यावरून सूर्य एकदा
मध्यान्ही आल्यापासून पुनः मध्यान्ही येईपर्यंतचा काल मोजला तर नाक्षत्रदिवस
सावनदिवसापेद्दरां लहान आहे असें दिसून येतें. तो किती हें गणितानें दाखविणेच
सोइस्कर. त्याचें गणित स्थूलमानाने असें आहे-; ६६ । नाक्षत्रदिवसांचे ' ६
दिवस, तर एका नाक्षल-दिवसास सावन दिवसाच २३ तास ५६ मि हैई

६२-२
-रं१हेरे:हेहे६४.:rए हे व।: ८.;६ : : वम:६हे(?डे
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वराला, अर्थात् स्पष्ट ७?ह .ऽ७१८कईतर.काल प्रत्येक ठिकाणचा वेगळा असणार ह्यांत नवल काय? दोन ठिकाणच्या ७५७२ रेखांतर किंवा देशांतर म्हणतात. मध्यम दिवसाच्या साठ घटका

लूश तास. इतक्या कालांत सूर्याचे दैनंदिन गतीने ३६. अंश म्हणजे खगो-
एक प्रदक्षिणा होते. खगोलाची यास्वोत्तरे व भूगोलाचे रेखांश एकच म्हणून ३

टेकांत सर्व प्रश्रीच्या ३६० रेखांशाली प्रदक्षिणा करतो तेव्हां एका रेखांशास १ 'पळे किंवा ३ मोनि? मध्यममानाचें अंतर पडतें म्हणजे ज्या दोन स्थलांत १५ अंबी
देशात; आहे, त्यांतील मध्यम कालांत २ ।। घटकांचे किवा एका तासाचें अंतर पडेल
रैथके पूर्वेकडे असेल तर मध्यम काल अधिक असतो म्हणजे रेखांतर धन असतें ब
वींर्भैमेस असेल तर मध्यम काल कमी असतो अथवा रेखांतर कण असतें निरनिरा-
च्या ठिकाणचा एकाच वेळचा मध्यम काल पूर्वी दाखविला आहे कोणत्याही
टिकाणच्या स्पष्ट कालावरून स्टडर्ड टाईमचें घड्याळ लावावयाचे असल्यास प्रथम
पैलमंतेर संस्काराने घड्याळाचा मध्यम काल बिनचूक करावा व नंतर लंडनपासूनचा
शांतरसंस्कार धन करून स्टँडर्ड टाईम साधावे. त्याप्रमाणें ज्योतिषशास्त्रज्ञाने कालज्ञान

६न घेऊन कालमापन साधन बिनचूक ठेवावें. इतकें सांगून हा विषय संपवितो.

३-७व७०८०८२८स्टे-३ घरच्याघरीं ज्योतिषशिक्षण. क

५ ध्यावयाचे असल्यास ज्योतिषीचक्षणकोर्स मागवा सवलतीची फी फक्त १६१
की. ६ महिन्यांत पू.र्ण शिक्षण मिळेल. ज्योतिर्विचारिणी-भा बुधवार पेठ पुणे. है

३ ज्यद्योतिषशिक्षण कोईबद्दल लो. टिळकांचा अभिप्राय. झ
४ लोकमान्य टिळकांचा अभिप्राय. १
द ज्योतिष-शक्षणकीर्सबद्दल लो. टिळक ह्मणतात: -..८ पति रघुनाथशास्त्री न.

.क्ष थेचौतिषी 'यांनी' सुरू केलेल्या ज्योतिषक्षिणकर्सची ।रीक्षणपलके आर्धी वाचून?
ह पाहिली. कुंडलीवरून ग्रहांची शुभाशुभ फळें थोडक्यांत समजण्यास हा कोर्स उप- हू२ बोगा पडून सामान्य लोकासही आपल्या हुंडीची फले कळून येतील. फल- क
५ चे यतेिवाले शिक्षण देण्याची सोय व सहज ज्ञान होईल असे ग्रंथ फारच कमी ७ '४ आहेत. ती अडचण या शिक्षणक्रमाच्या योगानें दर होईल, असे आशास वाटतें,.
३ पे अशा दृष्टीनें हा शिक्षणक्रम उपयुक्त व संग्राह्य आहे यांत संशय नाहीं. हू??

४ व्ही -आळ गंगाधर टिळक. ह
श्रे?क्षे?म्ए'छशस्तशफुण्स्तन्डv?श्.४इrत्यइrक'?म्.?इrm' ?इrम्'Sm.?इrm??इम्'ग्म्ज्यँgS.बइrm?इ?म्ए'?-म्-'त्म्ष.?ग्.ट



वष्यासद्धांत

ज्योतिष शिकणारास
प्रहस्थिति त्यांना ठाऊक नसते, व
नाहींत व वर्तविलेली भावरूथें स्थूल
मुद्दाम पुढील ७० वर्षांने प्रत्येक च':

मंगळ, हर्शल, मेनन्यूनू, हे ग्रह रा!

क्रम रीतीनें यांत दिले असून सूक्ष्म

राहिली नाहीं. शिवाय यांत मागाल
स्पष्ट

राश

त्यामुळें निश्चयात्मक भवि
नाची होतात. ही अडचण
हिन्याच्या पहिल्या तारखेने

९२ दल असून ० अक्षाश!
चे स्वोदय देऊन, हिंदुस्थानां
फक्त बे रीजवजावा कईमें करत ां

० ग औ-गळेअ १ पलभ, अदा ाrं श,

अर्थ!

सांगणारा

शुक्र, यांच्या. माहितीसह शुद्ध व
० वर्तीपणारास कोणता; ( अडचण
। चे प्रत्येक पौर्णिमाअभावस्थांचेड२ अक्षांशापर्यंतच्या पलभा व १२

त्या ठिकाणचे शुद्ध पंचांग घरच्या
१ सनिस्तर व उदाहरणासह माहिती,
२०० गावाचे स्वोदय लग्नसाधन,
Z।त्य ही ठिकाणची कुंडली माडण्या-टाइमसवधा मा।एत।, जगाताल क

वगैरे अति महत्वाचे विषय यांत आहेत. खे
तेसिंबंधी पूर्ण खुलासा करण्यांत आला त्याहे

नादतीच८.प्रत्येकाने त्वरित नं

?????? ?????? ऽ२ ::
मनजर-

:: :ऽव ऽऽ

व:ते.३तहे१:

असला अथ अद्याप

यात ग्रथ


